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Oameni ai muncii de la sate! Lărgiți su
prafețele însămînțate cu porumb! Folosiți din 
plin timpul bun și toate mijloacele care vă 
stau la îndemînă pentru a grăbi semănatul 
porumbului!

Rolul de seamă al maiștrilor 
în bunul mers al producției

Să folosim din plin toate forțele 
pentru grăbirea însâmînțării porumbului!

înconjurați de stimă și de dragoste, 
maiștrii din întreprinderile patriei, din in
dustria grea ca și din industria bunurilor 
de larg consum, dau dovadă de inițiativă, 
muncesc cu abnegație pentru îndeplinirea 
sarcinilor primului nostru plan cincinal.

Organizînd bine munca, repartizînd 
just sarcinile de producție, preocupîndu-se 
de deplina'utilizare a mașinilor și de cali
ficarea tinerelor cadre, maiștrii sînt de un 
real sprijin muncitorilor, aduc o contribu
ție importantă la desfășurarea în bune 
condijiuni a întregului mers al produc
ției. lntruchipînd veriga de legătură ope
rativă între conducerea întreprinderii și 
muncitorii din ateliere, maistrul este prin
cipalul organizator al producției, este teh
nicianul de care depinde în mare măsură 
ca cele mai bune hotărîri și măsuri ale 
conducerii să prindă viată în toate com
partimentele întreprinderii respective.

Asigurarea îndeplinirii în bune condi
ții a acestor măsuri se poate realiza 
însă numai prin participarea activă a 
maiștrilor în întrecerea socialistă. In 
afara întrecerii socialiste, în afara acestei 
metode permanente de muncă, care con
centrează avîntul patriotic și inițiativa 
muncitorilor și tehnicienilor, munca 
maiștrilor nu poate fi încununată de suc
ces. Faptul că la uzinele metalurgice 
„Mao Țze-dun” din Capitală un număr 
foarte redus de maiștri a fost antrenat 
alături de muncitori în întrecerea socia
listă s-a resimțit atît în activitatea unor 
sectoare cit și în desfășurarea propriu 
zisă a întrecerii socialiste.

In întrecerea între maiștri, între sectoa
rele de muncă pe care le conduc, angaja
mentele lor trebuie să fie în principal 
axate pe problemele îmbunătățirii orga
nizării muncii și a producției, pe traduce
rea în viață a unor măsuri menite să 
sprijine pe muncitori în întrecere. Concep
ts care mai dăinuie în unele întreprin
deri că maiștrii au datoria să coordoneze 
doar munca fără a participa direct în în
trecere nu este justă, deoarece frînează 
lupta pentru realizarea angajamentelor.

Rolul maistrului în buna desfășurare 
a întrecerii este foarte important. Studi
ind posibilitățile fiecărei mașini și ale f’e- 
cărui muncitor în parte, maistrul are 
datoria să se îngrijească îndeaproape de 
aprovizionarea locurilor de muncă cu 
toate cele necesare. El este chemat să-i
ajute pe muncitori să-și organizeze temei
nic lucrul, să-i ajute pe cei rămași în urmă 
să ajungă la nivelul fruntașilor. Pen
tru aceasta maiștrii trebuie să acorde cea 
mai mare atenție ridicării pregătirii teh- 
nico-profesionale a muncitorilor. Extinde
rea aplicării inițiativei grupei sindicale

------------------------------------*------------------------------------

Pentru a cinsti memoria 
marelui muzician George Enescu

Pentru a cinsti memoria marelui muzician 
George Enescu, Prezidiul Marii Adunări 
Naționale a Republicii Populare Romine a 
emis un decret prin care se atribuie numele 
lui George Enescu Filarmonicii de stat din 
București și comunei Liveni.

Filarmonica de stat din București se va 
numi Filarmonica de stat „George Enescu”.

Comuna Liveni, din regiunea Suceava, în 
care s-a născut compozitorul, se va numi 
comuna George Enescu.

Totodată, o stradă din București va primi 
numele de strada George Enescu.

De asemenea, printr-o Hotărîre a Consi
liului de Miniștri al Republicii Populare Ro

Ședință festivă consacrată împlinirii a 90 de ani 
de la înființarea Conservatorului de muzică din București

Sub auspiciile Ministerului Culturii, a avut 
loc joi seara în sala Ateneului R.P.R. o șe
dință festivă consacrată împlinirii a 90 de 
ani de la înființarea Conservatorului de mu
zică din București.

Au fost prezenți tovarășii: dr. Petra Gro
za, președintele Prezidiului Marii Adunări 
Naționale, Constanța Crăciun, ministrul Cul

turii.
Au participat artiști ai poporului, maeștri 

•meriți ai artei și artiști emeriți ai R.P.R., 
profesori, studenți, oameni ai muncii.

Compozitorul Mihail Jora, laureat al Pre
miului de Stat a dat citire necrologului lui 
George Enescu, care a fost ascultat de în
treaga asistență in picioare.

S-a păstrat apoi un minut de reculegere 
în memoria maestrului George Enescu.

După cuvîntul introductiv al lui I. D. Chi- 
rescu, maestru emerit al artei din R.P.R., 
laureat al Premiului de Stat, directorul con

servatorului „Ciprian Porumbescu", prof. 
George Breazul, șeful catedrei de istoria mu
zicii de la conservatorul „Ciprian Porum- 
bescu“ a vorbit despre „90 de ani de la 
fondarea conservatorului de muzică și decla
mație din București”. Evocînd trecutul con
servatorului în deceniile pînă la eliberarea 
patriei noastre, vorbitorul a subliniat, printre 
altele, că în ciuda greutăților ridicate de 
atitudinea reacționară a regimului burghezo- 
moșieresc, Conservatorul de muzică din 
București a contribuit cu succes la promo

„Săptămîna filmului cehoslovac11
In cinstea aniversării a 10 ani de la eli

berarea Cehoslovaciei de sub jugul fascist, 
Ministerul Culturii și Institutul Romîn pen
tru Relațiile Culturale cu Străinătatea orga
nizează între 10 și 16 mai la cinematogra
ful Patria din Capitală, precum și în orașele 

■Xkaiova, Arad, Reșița, Iași, Bacău, Galați, 

nr. 19 de la uzinele „21 Decembrie" din 
Capitală în legătură cu ajutorarea celor 
rămași în urmă are în acest sens’ o mare 
importantă. Rolul maistrului în cadrul 
acestei inițiative este de a antrena cît mai 
numeroși muncitori de frunte în sprijini
rea celor rămași în urmă, în asigurarea 
unei pregătiri temeinice a tinerelor cadre 
de muncitori. La secția de sculărie a uzi
nelor „Steagul Roșu" din Orașul Stalin 
de pildă, neglijarea problemei ridicării 
calificării tinerilor absolvenți ai școlilor 
profesionale de către majoritatea maiștri
lor ca și de însăși conducerea secției a 
avut urmări negative.

Nu poate fi vorba de o mai bună folo
sire a utilajului, de o creștere a produc
tivității muncii fără ca fiecare muncitor 
să-și cunoască bine meseria, să-și ridice 
necontenit pregătirea tehnică și profesio
nală. Preocuparea de căpetenie a fie
cărui maistru pentru crearea tuturor con
dițiilor necesare creșterii neîntrerupte a 
productivității muncii, trebuie să cuprin
dă și sprijinirea muncitorilor în ridicarea 
calificării.

Maistrul este acela care cunoaște cel 
mai bine pe muncitorii din sectorul de 
muncă pe care-1 conduce, el cunoaște apti
tudinile fiecăruia, metodele pe care le 
folosește. Venind ceas de ceas în contact 
cu muncitorii, ținînd la zi evidenta rezul
tatelor obținute de muncitori în produc
ție, maistrul are datoria de a lupta cu per
severență pentru generalizarea experienței 
celor mai buni. Este de datoria maistrului 
să scoată la iveală cele mai bune metode 
de muncă, ajutîndu-i pe inițiatorii lor să 
le perfecționeze și apoi, în mod organizat, 
pe baza rezultatelor obținute, să trans
mită și altora experiența acumulată.

In cadrul întrecerii socialiste care con
tinuă cu avînt, fiecare participant 
se străduiește să lucreze mai bine 
pentru a obține rezultate superioare. 
Datoria maiștrilor din întreprinderi este 
ca orientîndu-se după rezultatele obținute 
de muncitori în întrecere să seziseze cele 
mai bune metode de lucru, metode care 
stau tocmai la baza acestor rezultate, răs- 
pîndindu-le apoi în rîndurile muncitorilor 
din sectorul pe care îl conduc.

Conducerile întreprinderilor trebuie să 
îndrume pe maiștri în această direcție, an- 
trenîndu-i la rezolvarea problemelor le
gate de răspîndirea metodelor înaintate 
de muncă, de crearea condițiilor aplicării 
experienței fruntașilor în producție. Mai
strul — organizator și conducător al pro
ducției — poate și trebuie să aducă o 
contribuție de seamă la dezvoltarea între
prinderilor, la progresul întregii economii 
naționale.

mine se instituie concursul international 
„George Enescu” pentru tinerii interpreți, 
care va avea loc la București, la fiecare trei 
ani.

Ministerul Culturii va organiza un concurs 
pentru statuia și bustul lui George Enescu. 
Casa din comuna Liveni, in care s-a născut 
compozitorul, va fi restaurată și transforma
tă în casă memorială

Hotărîrca stabilește de asemenea institui
rea a cinci burse „George Enescu”, care se 
vor acorda studenților din clasele de compo
ziție și interpretare, din ultimii ani ai con
servatoarelor. (Agerpres) 

varea compoziției muzicale și a artei inter
pretative romînești. Aici s-au format gene
rații de compozitori și interpreți talentați ca 
Dimitrie Cuclin, Ion Nona Ottescu, Mihail 
Jora, Mihail Andricu, I. D. Chirescu, Achim 
Stoia, Theodor Rogalski, Dinu Lipatti, Con
stantin Silvestri, Paul Constantinescu, Valen
tin Gheorghiu și mulți alții.

In anii regimului de democrație populară, 
această însemnată instituție culturală a pa
triei noastre a luat o largă dezvoltare. In 
colectivele de catedră sînt prezente perso
nalități de frunte ale muzicii romînești con
temporane. Conservatorul dispune de nume
roase instrumente muzicale, o bibliotecă cu 
21.866 numere, cărți de studiu și note mu
zicale, o discotecă cu aproape 2.000 de dis
curi, precum și pick-upuri și magnetofoane. 
Studenții Conservatorului se bucură de con
diții bune de învățătură și de trai.

Un grup de pionieri a adus salutul pro
fesorilor și elevilor Școlii medii de muzică 
din București.

A urmat un program muzical la care și-au 
dat concursul studenți, corul și orchestra 
simfonică ale Conservatorului „Ciprian Po- 
rumbescu". A dirijat Mircea Basarab. Au 
fost interpretate lucrări de George Enescu, 
C. Nottara, D. Kiriac, I .D. Chirescu, Alfred 
Mendelsohn, Alfred Alessandrescu, Paul Con
stantinescu, Leon Klepper, și de alții.

(Agerpres)

Orașul Stalin, Sibiu, Constanța și Ploești 
„Săptămîna filmului cehoslovac".

Cu acest prilej vor fi prezentate în pre
mieră filmele artistice „Frona", „Portul din 
nord", „Conștiința", „Prietenul meu Fabian", 
„A fost odată un împărat", „Astă seară se 
va termina totul" și „Capete de cîini", pro
ducții ale studiourilor cehoslovace.

Au terminat 
însămințărife 
de primăvară

CRAIOVA (de Ia corespon
dentul nostru). — In numeroase 
raioane cum ar fi Segarcca, 
Strehaia, Gilort, Filiași, planul 
de. însămînțări a porumbului a 
fost realizat iar în altele ca : 
Amaradia, Caracal, Craiova a 
fost și depășit.

Pentru a obține recolte spo
rite la hectar colectiviștii, mem
brii întovărășirilor agricole pre
cum și numeroși țărani munci
tori au însămînțat mari supra
fețe de porumb în cuiburi așe
zate în pătrat.

De cîteva zile în întreaga re
giune a început însămînțatul 
bumbacului. Folosind din plici 
capacitatea de lucru a atelaje
lor, numai în curs de 2 zile 
țăranij muncitori din satele re
giunii Craiova au insămînțat 
cu bumbac o suprafață de peste 
11.000 hectare.

In raionul Novaci insămînță- 
rile de primăvară au fost ter
minate în toate comunele iar în 
raioanele Amaradia, Gilort, Tur- 
nu Severin planul însămînțări- 
lor de primăvară a fost realizat 
în procent de 98—99 la sută.

în regiunea lași 
însămînțările 
de porumb 

se apropie de sfîrșit
IAȘI (de Ia corespondentul 

nostru) — Datorită eforturilor 
sporite pe care le depun oa
menii muncii de pe ogoare, în 
regiunea Iași s-a însămînțat 
pînă la 3 mai 86,7 la sută din 
totalul suprafețelor planificate.

Raioanele Negrești și Codă- 
ești sînt fruntașe pe regiune, re- 
aiizînd planul de însămînțări 
în proporție de 96.1 la sută, 
respectiv 95,9 la sută. Acum în 
toate raioanele din regiune se 
muncește cu toate forțele pentru 
îndeplinirea integrală a planului 
de însămînțări a porumbului — 
una din culturile de bază a re
giunii. Pînă la 3 mai planul la 
această cultură a fost realizat 
în proporție de 83,2 la sută ur- 
mînd ca în cîteva zile să fie 
Îndeplinit în întregime.

S. M. T. fruntașe
• ORADEA. — S.M.T. Epis

copia Bihorului, regiunea Ora
dea, este fruntașă pe regiune la 
executarea lucrărilor agricole. 
Această stațiune a terminat pri
ma pe regiune executarea lu
crărilor planificate pentru în
treaga campanie.

• BAIA MARE — Mecaniza
torii de la S.M.T. Cărei, regiu
nea Baia Mare, au realizat în 
ziua de 3 mai planul lucrărilor 
agricole de primăvară. .

Cu 200 de ani în urmă, la 7 mai 
1755, marele savant rus Mihail Vasi- 
lievici Lomonosov a pus bazele primei 
universități, ruse. In cei 260 de ani de 
existență, Universitatea din Moscova a 
parcurs un drum plin de glorie și a 
devenit mindria universităților slave.

Irf‘ prima jumătate a secolului XIX 
Universitatea din Moscova a devenit 
centrul iluminismului rus. Aici s-au e- 
ducat luptătorii decembriști, revoluțio
narii democrați Cernîșevschi, Herzen, 
Ogariev, Belinski și marii poeți și 
scriitori ruși Griboedov, Lermontov, 
Goncearov, Turgheniev, Ostrovschi, 
Cehov. Intre zidurile universității „Lo
monosov" Timiriazev a creat „Fiziolo
gia plantelor"; pe băncile și în labo
ratoarele ei a scris Secenov lucrarea 
„Elementele gîndirii" care punea baze
le psihologiei materialiste; în labora
toarele create de Lomonosov, Stolelov 
avea să cerceteze problema electro
magnetismului iar Jucovski „Părintele 
aviației ruse" — cum 
l-a numit V. I. Lenin 
— avea să creeze 
știința aerodinamicei-

La 150 de ani de 
la înființare, în ziua 
răzvrătitului an 
1905, Universitatea 
din Moscova a deve
nit unul din punctele 
de sprijin ale prole
tariatului revoluțio
nar, stat major și 
arsenal. In primăva
ra acelui an, timp de 
cîteva luni, s-a pre
lungit greva studen
ților de la Universi
tatea moscovită iar 
în sîngeroasele zile 
ale lui decembrie, în 
preajma ei s-au ridi
cat zeci de baricade. 
V. 7. Lenin a dat o 
înaltă prețuire stu- 
dențimli revoluționa
re, numind Universi

In ultima vreme oamenii muncii din satele regiunii Arad și-au 
intensificat eforturile pentru a grăbi însămînțarea porumbului. 
In primele rlnduri ale acestei acțiuni, se află unitățile socia
liste. O asemenea unitate este gospodăria de stat ..Aradul nou" 
care a însămînțat deja o mare parte'a porumbului.

In clișeu : Tractoristul Gheorghe Costea lucrează la semăna
tul porumbului. El este bucuros deoarece semănătoarea S.K.G. 6 
pe care o minuiește dă zilnic un randament cu 30—40 la sută 
mai mare declt mașinile cu care semăna în anii trecuți.

r-------- INSĂMÎNJAREA PORUMBULUI —
TREBUIE TERMINATĂ IN GEL MAI SCURT TIMP I

In toată țara sînt condiții prielnice însămînțării porumbu
lui. Ținînd cont de aceasta oamenii muncii de la sate și-au 
intensificat în ultima săptămînă eforturile. In regiuni » a: 
Craiova, Bîrlad, Iași și altele, s-a efectuat o largă mobilizare 
a forțelor, datorită căreia aceste regiuni se pot mîndri acum 
cu frumoase realizări la semănarea porumbului.

Trebuie spus însă că în unele regiuni ca : București, Ploești 
și altele s-a întirziat însămînțarea porumbului iar acum mun
cile se desfășoară intr-un ritm necorespunzător posibilităților. 
Comitetele executive ale sfaturilor populare din aceste regiuni 
trebuie să se preo.upe mai intens de mobilizarea la lucru a 
țăranilor muncitori, a intovărășiților, colectiviștilor, etc. Orga
nele locale ale puterii de stat trebuie să dea cea mai mare 
atenție formării grupelor de într-ajutorare, să caute să cu
prindă în aceste grupe un număr cît mai mare de țărani mun
citori cu atelaje și fără atelaje. Totodată să fie intensificată 
întrecerea socialistă în cadrul unităților socialiste și întrece
rea patriotică din cadrul circumscripțiilor electorale, dintre 
circumscripții, sate și comune. In acest fel organele locale ale 
puterii de stat din regiuni ca Ploești, București și altele, vor 
contribui la folosirea din plin a capacității de muncă a atela
jelor și prin aceasta la grăbirea semănării porumbului.

OAMENI AI MUNCII DE LA SATE! SĂPTĂMÎNA ACEASTA 
ESTE HOTĂR1TOARE PENTRU ÎNSĂMÎNȚATUL PORUM
BULUI! MUNCIȚI CU AVINT PENTRU TERMINAREA 
LA TIMP ȘI IN BUNE CONDIȚIUNI A INSĂMINȚARII 
PORUMBULUI l

Universitatea „Lomonosov" împlinește 200 de ani
tatea moscovită „Universitatea revo
luției".

Meritele din trecut ale Universității 
„Lomonosov" sînt mari și indiscutabi
le. Dar adevărata înflorire a activității 
Sale științifice și pedagogice și-a că- 
pătat-o numai după victoria Marii Re
voluții Socialiste din Octombrie. In a- 
nii puterii sovietice s-au creg.t, pe lin
gă Universitate, facultăți muncitorești, 
catedre de aspirantură și 17 institute 
de cercetări științifice. Printre profeso
rii săi, Universitatea a început să nu
mere savanți de elită și teoreticieni 
străluciți ca: A. I. Vîșinschi, A. N. 
Nesmeianov, V. V. Vinogradov, M. N. 
Tihomirov și alții.

In ultimii ani, dezvoltarea Universi
tății „Lomonosov" a căpătat proporții 
uriașe. Dacă în anul 1940 în facultă
țile și institutele ei învățau 4.760 de 
studenți și 113 aspiranți în 1948 nu
mărul studenților a crescut la 8.300 
iar al aspiranților la 580.

Zilnic 
peste 20.000 ha. 

însămînțate
ORAȘUL STALIN. — In ul

timele zile, muncile agricole 
de primăvară s-au intensificat 
simțitor pe ogoarele regiunii 
Stalin. Astfel, prin buna or
ganizare a muncii și folosirea 
din plin a atelajelor existente, 
s-au însămînțat zilnic în în
treaga regiune mai mult de 
20.000 ha. Din suprafața pla
nificată pentru cartofi s-a în
sămînțat în aceste zile 84 la 
sută și 68 la sută din cea pla
nificată pentru porumb, planul 
însămînțărilor de primăvară 
realizîndu-se în proporție de 
75 la sută.

Fruntașe la însămînțări s-au 
situat raioanele Stalin, Făgă
raș, Sighișoara și Tîrnăveni, 
care au executat însămînțări
le de primăvară în proporție 
de 81—84 la sută.

Mecanizatorii din S.M.T.- 
urile Hărman și Proștea Mare, 
care au lucrat în două schim
buri, și-au realizat în întregi
me planul de primăvară la ară
turi și însămînțări. De aseme
nea, mecanizatorii din S.M.T.- 
urile Făgăraș și Turnișor-Si- 
biu, care folosesc peste 90 la 
șută din numărul de tractoare 
în două schimburi și-au reali
zat planul muncilor agricole 
de primăvară în procent de 
95 la sută.

Grăbesc 
însămînțarea 
porumbului

ARAD (ds la corespondentul 
nostru). — In ultimele zile tim
pul fiind favorabil, colectiviștii, 
membrii întovărășirilor agricole, 
țăranii muncitori din regiunea 
Arad și-au intensificat efortu
rile lor pentru a termina mai 
repede însămînțările. Colecti
viștii din comuna Felnac au în
sămînțat, în afară de alte cul
turi, 240 ha. cu porumb, din’.re 
care 140 ha. în cuiburi așezate 
în pătrat; iar colectiviștii din 
satele Tisa Nouă, comuna Fîn- 
tînele, au semănat 120 ha. cu 
porumb în cuiburi așezate în 
pătrat. Pe tarlalele gospodării
lor agricole colective din comu
na Olari, din raionul Criș, co
lectiviștii au însămînțat 100 ha. 
cu porumb în cuiburi așezate în 
pătrat. După ce au terminat în
sămînțările au început prima 
prașilă la culturile timpurii.

Exemplul harnicilor colecti
viști a fost urmat de țăranii 
muncitori cu gospodării indivi
duale. Succese deosebite au ob
ținut țăranii muncitori din co
munele Grabăț, Comloșu Mic — 
raionul Sînnicolau Mare, Curtici, 
Șemlac, Nădlac — raionul Arad, 
Grăniceri, Mișca — raionul Criș, 
etc.

Astăzi, după terminarea noii clădiri 
a Universității „Palatul științelor de 
pe colinele Lenin", Universitatea „Lo
monosov" numără peste 22.000 stu
denți de 59 naționalități. Pentru ac
tivitatea științifică se pregătesc, în a- 
cest uriaș for al luminii, peste 1.860 
aspiranți. Anul trecut, de pe băncile 
Universității, au pornit spre uzine, 
colhozuri și institutele sovietice 2.960 
tineri specialiști. Anul acesta vor ab
solvi cursurile facultăților 3.000 stu
denți.

In colegiul Universității lucrează 
2.600 pedagogi, printre ei numărîndu- 
se 400 profesori și 550 docenți. Univer
sitatea se mîndrește cu activitatea pe
dagogică, ce o desfășoară în cadrul 
celor 12 facultăți, 30 academicieni șl 
59 membri corespondenți ai Academiei 
de Științe a Uniunii Sovietice și 33 
membri ai Academiei Unionale.

In Universitatea din Moscova se

Cuvîntul fruntașilor

Un sfat dat din toată inima
De cind s-a însemnat și s-a încălzit, tot 

satul cu mic cu mare s-a mutat pe cîmp. Se 
lucrează din zori și pînă în seară. Pentru 
grîu, orz și ovăz, timpul este trecut. In 
schimb se poate semăna porumb. Și la noi 

saJ țoate terenurile nesemănate pînă in 
săptămîna aceasta au [ost și vor fi semă
nate cu porumb.

Oare trebue să mai arăt cită îndestulare 
aduce această cultură și (ăranuluj și statu
lui? In gospodăria mea porumbul a ocupat 
de obicei 2 lia., adică cea mai mare suprafață 
din pămintul meu arabil. Anul trecut l-am 
lucrat mai bine ascultind mai mult de sfa
turile inginerului agronom. Am scos 4500 
kg. boabe la ha. Am realizat cîteva tone 
boabe porumb de toată frumusețea. Pentru 
gospodăria mea, aceasta a însemnat mult. 
M-om achitat la vreme de datoriile avute l:t 
stat. Am cumpărat multe lucruri trebuin
cioase^ gospodăriei și familiei. Vitele de 
muncă hrănite cu boabe, se prezintă acum 
cum nu se poate mai bine. In plus, pentru 
recolta mare de porumb boabe obținută la 
ha., partidul și guvernul mi-atp făcut marea 
cinste de a mă invita la consfătuirea pe 
fard a fruntașilor în agricultură. Drept pre
miu am primit și o mașină pentru semănat 
porumb in cuiburi așezate în pătrat.

Anul acesta am semănat 3 ha. cu porumb 
după cum cere agrotehnica. Vreau ca în 
toamnă să obțin mai multe boabe la ha. 
decîț în toamna anului trecut. Sfătuiesc dii 
toată inima ca acolo unde nu s-a putut în- 
sămînța griul de primăvară, orzul, ovăzul, 
secara și celelalte culturi, pentru care vre
mea semănatului a trecut, să se pună po
rumb. Să nu stăm prea mult pe ginduri și 
ascultind cu încredere de cuvîntul tehnicie
nilor agricoli, să folosim fiecare oră bună 
de lucru.

Vremea fiind din ce în ce mai călduroasă, 
solul pierde din apă în fiecare zi ce trece, 
iar semințele de,.porumb dacă nu găsesc 
umezeala trebuincioasă pentru încolțit nu 
pot crește. Trebue să grăbim semănatul po
rumbului și in acelaș timp să facem toate 
lucrările prin care putem păstra apa strinsă 
in pămint.

Pentru a păstra apa în sol. înainte de a 
semăna eu am grăpat ogorul arat din loam- 
nă. L-am grăpat cu grapa de fier, care a 
sfirimat bulgării, iar apoi am trecut cu gra
pa de mărăcini, care a mărunțit și mai bine 
pămintul, acoperind prin aceasta golurile 
pe unde s-ar fi putut evapora apa.

Pentru a termina la timp șj așa cum este 
mai bine am lucrat intr-ajutor cu un alt 
țăran muncitor din comuna noastră, pe nu
me Vasile Constantin. Eu am adus doi cai. 
plugul, grapele de fier și mărăcine, mașina 
de semănat porumb. Iar el a adus 2 cai și 
hamurile.

Am lucrat împreună toate culturile. Po
rumb am însămînțat în total 5 ha. Datorită 
intr-ajutorării am putut lucra mai bine și am 
terminat mai repede, Deobicei, începeam cu 
lucrul de dimineață în zori și pină seara 
tirziu.

In încheierea acestei scrisori vreau să re
pet că a semăna cit mai repede, cît mai mult 
și cît mai bine înseamnă a lupta pentru o 
producție mare de porumb boabe la hectar.

VASILE M. PÎRVU
țăran muncitor din comuna Costeștii 

din Vale, raionul Găești, 
regiunea Pitești

pregătesc să devină cadre de bază, în 
munca de construire a socialismului în 
țările lor, sute de tineri din R.P Chi
neză, R.P. Polonă, R.P. Romină, R. 
Cehoslovacă. R.P. Ungară, R.P. Bul
garia, R.P.D. Coreeană și R.P. Alba
nia.

Zilele acestea Moscova și întreaga 
lume universitară sărbătorește cea de 
a 200-a aniversare a Universității „Lo
monosov".

La Moscova, din toate colțurile pă- 
mîntului, sosesc telegrame de felicita
re și delegații ale universităților de 
peste hotare, cu care Universitatea 
„Lomonosov" întreține legături perma
nente. La cel de al 24-lea etaj al Pa
latului de pe colinele Lenin se va des
chide o expoziție închinată istoriei uni
versității. Academia Uniunii Sovietice 
iși deschide sesiunea științifică sub 
semnul acestei sărbători. Din partea 

celor 52 de universî 
tăți de pe cuprin
sul Uniunii Sovietice 
sosesc delegațiile stu
dențești care aduc 
Universității „Lomo
nosov" daruri și sa
lutul întregii studen- 
țimi a Uniunii So
vietice. Colectivele u- 
zinelor, miile de col
hozuri, în care lu
crează specialiști, e- 
ducați de această 
universitate, trimit 
spre Moscova salu
tul lor. Sărbătoarea 
străvechei dar me
reu tinerei universi
tăți din Moscova, 
este sărbătoarea în
tregului popor sovie
tic.

I. GRIGORESCU
Moscova, mai 1955
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La Școala popularâ artâ 
din Sibiu

continua îmbunătățire a activității
^(jiiAccxțîve de masă la sate*)

Să fie o scenă dintr-o piesă montată , 
la un mare teatru ? Fotografia infciți- ' 

> șează cu totul altceva. Ea prezintă doi \ 
J elevi ai școlii populare de artă din Si- 
i biu, interpret: în spectacolul muzical 
1 „Crai nou" de Ciprian Porumbescu. Eml- 
! lia Cliițu (interpreta Dochiței) a fost 
i muncitoare la fabrica „Balanța", iar Mi

hai Nicolau (interpretul lui Bujor) func
ționar. Acum sînt elevi ai clasei de eanto 
și împreună au colegi de-ai lor — strun
gari, ceferiști — dau spectacole mult a- 
plaudate de publicul sibian.

Școala populară de artă din Sibiu a 
luat ființă în 1951 și a strîns tn jurul ei 
profesori de muzică și de dramă, actori, 
pictori, coregrafi, care se ocupă cu dra
goste de pregătirea tinerilor lor elevi. 
Clasele de artă dramatică și muzică se 
pregătesc pentru punerea în scenă a pie
sei „Floarea de cicoare" de Nicolae 
Oancea șt „Legenda ciocîrliei" de Cor- 
neliu Dragoman, cu muzică de Ilie Mica.

Instruirea soliștilor interpreți ai roluri
lor din opereta' „Crai Nou" de Ciprian 
Porumbescu a fost făcută de profesorii 
de canto, Lucia Cosma, Gustav Bor
ger și Vasile Gîrbu, iar instruirea co
rului de către profesorii Gheorghe Șoima. 
Paraschiva Bănescu, Carolina Gluck, Sil
via Henter și Margareta Gherman; con
ducerea coregrafică o are Eva Theodoru, 
iar a jocurilor populare profesorii Horten
sia Stan, Octavian Stoica și Mircea Ve- 
lica.

Feluritele manifestări ale elevilor Școlii 
populare de artă din Sibiu ilustrează o 
latură a complexei și valoroasei activități 
a uneia din școlile populare de artă din 
țara noastră care pregătesc artei noastre 
cadre de nădejde.

Opereta „Crai nou", care s-a jucat de 
elevii școlii populare de artă din Sibiu 
cu prilejul cinstirii memoriei lui Ciprian 
Porumbescu, a fost reluată anul acesta 
intr-o nouă distribuție care cuprinde ele
mente valoroase.

™

Olimpiada de matematică 
și fizică pe anul 1955

De curînd a avut loc finala „Olimpiadei 
de rtiateniatică și fizică pe anul 1955“ orga
nizată pentru a 6-a oară de către Societatea 
de Științe Matematice și Fizice din R.P.R.

Anul acesta, cu prilejul sărbătoririi a 60 
de ani de la înființarea Gazetei Matematice, 
concursul a luat o amploare deosebită. 
„Olimpiada de matematică și fizică pe anul 
1955“ a antrenat în concurs peste 15.000 de 
elevi iubitori ai științelor matematicii și fi
zicii din toate școlile patriei noastre.

La concursul final, care s-a ținut marți la 
București, au fost acordate 57 de premii și 
26 de mențiuni. Premiul I a fost acordat 
tinerilor matematicieni Ion Cristea din cl. 
X-a a școlii medii de băieți din Constanța, 
Gh. Cantaragiu din cl. VIII-a a școliimedii 
de băieți nr. 17 București, Marcel Bădescu 
din cl. X-a a școlii medii de băieți nr. 4 
din București și Abraham Roitman din cl. 
IX-a a școlii medii de băieți din Constanța, 
Dan Constantinescu și Mihai Ceapîru din cl. 
VUI-a a școlii medii de băieți nr. 17 din 
București, Radu Chișleag din cl. IX-a a 
școlii medii de băieți din Iași șt Mircea Bre- 
ban din cl. X-a a școlii medii de băieți din 
Oradea. (Agerpres)

in agricultura țării 
noastre există multe 
plante cu întrebuințări 

. multiple. Puține din
tre ele însă se pot egala cu porumbul în 
ceea ce privește numeroasele și variatele fo
loase pe care le aduce omului.

Pe lîngă importanța lui în hrana popu
lației, prin calitățile sale nutritive, porum
bul constituie și o cultură furajeră de sea
mă. fără de care nu se poate asigura o creș
tere continuă a productivității animalelor. In 
hrana acestora el poate fi folosit în forme 
variate: ca furaj concentrat dă randament 
mare în special la îngrășarea porcilor, co
cenii de porumb însilozați constituie unul 
din furajele suculente cele mai potrivite în 
alimentația animalelor și în special a vaci
lor cu lapte, etc. Din punctul de vedere al 
producției de nutrețuri pentru animale, cul
tura porumbului este mai avantajoasă, chiar 
față de celelalte plante, fiindcă produce mai 
mult și produsele au valoare nutritivă mai 
mare. Astfel, un hectar de porumb cu o pro
ducție de 1800 kg. boabe și 3500 kg. coceni, 
dă o cantitate de nutreț egală cu 9.200 kg. 
fîn natural, sau 6.100 kg. fîn de lucernă, sau 
2.300 kg. ovăz boabe, plus 4.500 kg. paie 
de ovăz, sau 26.000 kg de sfeclă de nu
treț. etc.

Pe lîngă folosirea Iui în hrana oamenilor 
și animalelor, porumbul servește în același 
timp ca materie primă pentru fabricarea u- 
nor importante produse ale industriei noas
tre ca : scrobeala, dextrina, maltoza, gluco
za, berea, spirtul, gluten, ulei, acid lactic 
și butiric, glicerină, acetonă, etc.

Datorită acestor multiple întrebuințări, 
calității produselor obținute, rentabilității 
sale, cultura porumbului a ajuns să ocupe 
un loc important în economia țării noastre.

Ceea ce a contribuit în bună măsură ca 
porumbul să devină o cultură nelipsită de pe 
ogorul fiecărui țăran muncitor este și fap
tul că față de alte plante agricole, porum
bul necesită puține mijloace de producție. 
Astfel, în comparație cu cerealele păioase, 
cantitatea de sămînța necesară este mică. 
Pentru lucrările de întreținere sînt necesare 
unelte simple: sapa sau prășitoarea. La re

Tot despre „Joia sfatului agrotehnic"
In zieruf „Romînlo liberă- nr. 3262, din | 

aprilie 1955, a apărut la rubrica „Pentru con
tinua îmbunătățire a activității cultural-e
ducative de masă la sate" un articol intitu
lat «Cum am organizat și noi „Seara sfatu
lui agrotehnic"», semnat de tov. Constantin 
Firu, deputat în circumscripția nr. 23 comuna 
Ișalnița, raionul Craiova. Citind acest arti
col, m-am bucurat că inițiativa regiunii Ba
cău de a organiza „Soia sfatului agrotehnic” 
a fost reluată și în alte regiuni.

La cele ce s-au scris pînă acum despre 
„Joia sfatului agrotehnic" aș avea de adău
gat unele lucruri în legătură cu experiența 
căpătată în comuna noastră. Noi am avut 
un prețios ajutor din partea comitetului regio
nal de partid care s-a îngrijit să pună la în- 
demîna participanților la „Joia sfatului agro
tehnic" materiale publicate în ziarul local 
„Steagul Roșu". In fiecare duminică, în pa
gina a doua a ziarului au apărut articole 
însoțite de multe ori și de un calendar săptă- 
mînal pentru muncile agricole din acea săp- 
tămînă. lată o parte din materialele ce ni 
s-au pus la dispoziție prin intermediul zia
rului : Pentru o producție medie pe regiune 
de cel puțin 14.000 kg. cartofi la ha; Cum 
putem obține o producție medie de cel puțin 
17.000 kg. sfeclă de zahăr la hectșr; Să plan
tăm și să îngrijim pomii în condiții agroteh
nice superioare; Curățirea și amenajarea 
pășunilor și fînețelor ; Insămînțarea cu ma
șina. Firește, aceste materiale au fost discu
tate și ne-au folosit mult. In cadrul discuții
lor fiecare din participanți a arătat în legă
tură cu problema ce se discuta ce-a făcut, 
ce metode a folosit, ce procedee.

Participarea la „Joia sfatului agrotehnic" 
a fruntașilor recoltelor bogate, a tehnicieni
lor, a fost de asemenea de folos. Rezultatele 
s-au văzut în pregătirea în cele mai bune 
condițiuni a muncilor agricole de primăva
ră. Astfel, toți țăranii muncitori din comună 
și-au terminat reparația uneltelor încă de 
la 20 februarie. Toți țăranii din comună și-au 
cărat gunoiul la cîmp în cantități de mii de 
tone, au selecționat și făcut proba de germi
nație a seminței, au tratat sămînța, au 
făcut iarovizarea, etc., încît la data fixată, 
țăranii noștri au ieșit de îndată la arat și 
însămînțat terminînd muncile din epoca I.

In cadrul acestor sfaturi agrotehnice care 
au loc în fiecare joi seara, țăranii noștri 
muncitori își luau angajamente ca pînă joia 
următoare să facă anumite lucrări urgente 
în săptămîna respectivă. In joia următoare 
responsabilul de circumscripție verifica exe
cutarea acestor angajamente, care erau cen
tralizate, încît vedeam de la săptămînă la 
săptămînă rezultatele muncii noastre. In ca
drul acestor sfaturi se inițiază întreceri indi
viduale între țăranii din circumscripții, apoi 
se organizează întreceri patriotice între cir
cumscripții pentru îndeplinirea a diferite 
munci.

învățătorii noștri au știut să facă aceste

*) Vezi „Romtnia liberă" nr. 3247 3250, 
3253, 3257, 3260 3262. 3268, 3272, 3274, 3278

Pe scena unui
LUGOJ (de la corespondentul nostru). — 

De la construirea prin autoimpunere a că
minului cultural, în satul Chizătău, raionul 
Lugoj, a început să pulseze o intensă acti
vitate artistico-culturală. Prima piesă de tea
tru prezentată aici de colectiviști și țărani 
muncitori a fost „Crîngul de călini" de Al. 
Korneiciuk, în care rolul președintelui col
hozului, Romaniuk, a fost interpretat de pre
ședintele gospodăriei agricole colective, 
Gheorghe Bejenaru.

De atunci pe scena căminului cultural din 
Chizătău au fost prezentate numeroase piese

A XVIÎI-a Conferință 
de neurologie, psihiatrie 

și neurochirurgie

[1 Mica mecanizare-rezervă însemnată 
în creșterea productivității muncii 

Convorbire cu tov. Gheorghe Gheorghe, 
directorul fabricii de încălțăminte „Flacăra Roșie"-București

sfaturi cît mai atrăgătoare, iar rezultatele 
au fost și ele mai bune și mai frumoase. In 
circumscripția electorală comunală al cărei 
deputat sînt, „Joia sfatului agrotehnic" se 
ține în școală care se află la mijlocul circum
scripției. In această circumscripție țăranii 
muncitori se adună devreme în jurul apara
tului de radio, ascultînd cu mult interes „Jur
nalul satelor" de unde capătă multe știri și 
învățăminte, apoi ascultă muzică, conferințele 
ce se țin, după care începem sfatul nostru. In 
aceste „joi" facem Și lecturi hazlii. Țăranii 
din circumscripție discută toate problemele 
ce-i interesează, îi informez asupra tuturor 
acestor probleme. Astfel sfaturile noastre du
rează timp de 2—3 ore. In ultima vreme pre
ocuparea noastră a fost de a determina cît 
mai mulți țărani să semene în cuiburi așeza
te în pătrat, să folosească îngrășămintele 
chimice ce se află la cooperativă, să boro- 
nească culturile de toamnă. In aceste sfaturi 
n-am neglijat nici cartea, difuzînd broșuri în 
legătură cu agricultura.

Pînă în prezent am reușit ca prin aceste 
„Joi ale sfatului agrotehnic" să sprijinim 
desfășurarea muncilor agricole de primăvară. 
Sfaturile noastre din ziua de joi ne-au ajutat 
mult să ne ridicănj printre comunele fruntașe 
din raion. Acum urmărim mai departe ca 
muncile să fie de calitate, să se respecte re
gulile agrotehnice, să se aplice mai departe 
aceste reguli în timpul întreținerii culturilor, 
pentru ca în toamnă să obținem o recoltă cît 
mai bogată. Noi ne mîndrim cu un număr 
mare de țărani fruntași ca Gavril Palade, 
Toderiță Manolache, Vasile Lefter. loan O- 
breja, Gheorghe Toderiță, Constantin Petrea, 
Gh. Batiu și alții care formează colectivul 
de sprijin în organizarea „Joii sfatului agro
tehnic".

In prezent ne gîndim să găsim alte forme 
pentru a putea desfășura în cele mai bune 
condițiuni „Joia sfatului agrotehnic", în pe
rioada muncilor de vară, astfel ca noi să ne 
desfășurăm activitatea la locul de muncă al 
țăranilor în timpul prășitului, seceratului, la 
arie, etc.

In legătură cu articolul tov. Corneliu Coa
dă, directorul căminului cultural din comuna 
Frumușeni, raionul Arad, aș avea ceva de 
spus. Este bine că și în regiunea Arad sînt 
apreciate aceste „Joi agrotehnice”. Dar n-au 
dreptate cei care spun că acolo sînt alte o- 
biceiuri. Obiceiuri sînt peste tot, dar țăranii 
noștri se lasă de unele obiceiuri și iau altele 
mai bune, mai ales că obiceiul introdus la noi 
cu acest sfat de joi le poate aduce numai 
bine, lucru de care țăranii muncitori din re
giunea noastră s-au convins. Dacă tov. Cor
neliu Coadă ar face apel la tovarășii învă
țători și profesori din comună și la cîțiva 
deputați astfel ca fiecare să-l sprijine în 
această acțiune, am credința că va reuși să 
încetățenească acest „obicei" și în comuna 
Frumușeni, fără a fi ceva șablon.

GRIGORE TEODORU 
deputat director al căminului cultural 

Secueni — raionul Bacău

cămin cultural
și programe artistice. „Scrisoarea" șl „Ta
lente" sînt piesele de teatru recent jucate 
de formația artistică a căminului cultural 
din Chizătău.

Pe scena căminului cultural din Chizătău 
dau reprezentații și cele mai bune colective 
artistice ale caselor de cultură și teatrelor 
de stat din regiune. Peste 300 de spectatori 
din sat au asistat la comediile într-un act 
ale lui A. P. Cehov, „Ursul", „Jubileul" și 
„Cerere în căsătorie", jucate de colectivul 
artistic al Teatrului de Stat din Timișoara.

Cinematograful comunei
ORADEA (de la corespondentul nostru) 

Locuitorii comunei Marghita din raionul cu 
același nume au sărbătorit un nou eveni
ment în viața comunei lor. In această zi 
sute de țărani muncitori și numeroși oameni 
ai muncii din întreprinderile și instituțiile 
comunei au participat la festivitatea inaugu
rării noului cinematograf.

Construcția modernă, mobilierul, precum

★

Porumbul

și cele două noi aparate de proiecție romî- 
nești, asigură spectatorilor cele mai bune 
condiții de vizionare.

Primul spectacol cu filmul „Pace și prie
tenie", cu care și-a inaugurat activitatea 
noul cinematograf „Victoria", s-a bucurat 
de aprecierea unanimă a celor 400 de spec
tatori care au populat pînă la ultimul loc 
frumoasa sală a cinematografului.

Acad. prof. A. Kreindler

Ieri dimineață s-a deschis în aula Acade
miei R.P.R. cea de a XVlil-a Conferință de 
neurologie, psihiatrie, neurochirurgie din 
țara noastră, organizată de Institutul de 
Neurologie „I. P. Pavlov" al Academiei 
R.P.R., Ministerul Sănătății și Societatea 
Științelor Medicale.

In intervalul lung care s-a scurs de la con
ferința precedentă (Sibiu 1938) disciplinele, 
a căror reprezentanți se întrunesc la această 
conferință, au suferit transformări profunde, 
care reflectă și ele marile prefaceri prin care 
a trecut Patria noastră în ultimii 11 ani.

In condițiile regimului de democrație 
populară și a ajutorului dezinteresat acordat 
de Uniunea Sovietică, medicina romină a 
realizat mari progrese atît pe plan științific 
cit și organizatoric. Rețeaua curativă a fost 
considerabil lărgită și s-a îmbunătățit simți
tor asistența medicală acordată oamenilor 
muncii. Problemele de profilaxie, total negli
jate de regimurile anterioare, s-au bucurat de 
o atenție deosebită, obținîndu-se însemnate 
succese în diferite domenii. S-au creat nu
meroase institute de cercetare științifică, în
tre care și Institutul de Neurologie „I. P. 
Pavlov" al Academiei R.P.R; însușirea și 
aplicarea creatoare a învățăturii lui Ivan 
Petrovici Pavlov a deschis orizonturi noi 
tuturor disciplinelor medicale, în înțelegerea 
fenomenelor care stau la baza diferitelor boli 
și în aplicarea unor tratamente raționale, 
care se adresează întregului organism în in
terrelate cu mediul înconjurător.

Cele 95 rapoarte și lucrări primite din în
treaga țară spre a fi prezentate la această 
conferință, exprimă noua linie diriguitoare 
în neurologie, psihiatrie și neurochirurgie.

Pentru prima dată în țara noastră la o 
atare conferință vor fi prezentate lucrări 
privind asistența curați voprofilactică în 
neurologie, psihiatrie și neurochirurgie, pro
puneri care urmăresc îmbunătățirea rețelei 
de specialitate, încadrarea unor categorii 
de bolnavi în cîmpul muncii, probleme de 
organizare a cabinetelor de neuropsihiatrie 
infantilă etc. Alături de acestea sînt prezen
tate valoroase lucrări de fiziologie, anato
mie patologică, clinică. Astfel în domeniul 
fiziologiei vor fi expuse lucrări privind me
canisme de reglare corticoviscerală, nevroze 
experimentale, mecanismul de oprire al acce
sului convulsiv, influența accesului convul
siv asupra activității nervoase superioare, 
cercetări experimentale asupra modificărilor 
viscerovegetative din accesul convulsiv, etc.

In domeniul histologiei și anatomiei pa
tologice se vor prezenta problema morfo
logică a interceptor! lor, date morfopatologice 
în encefalitele virotice ale sugarului, cerce
tări în poliomielita acută, cercetări în alte 
afecțiuni neurovirotice, etc.

Problemele clinice vor ocupa un rol în
semnat, abordîndu-se numeroase și variate 
probleme: nevrozele (nevroza astenică, ne
vroza post-traumatică), studiul diferitelor 
forme de epilepsie (cu turburări psihice, 
vagală, în parazitozele cerebrale), cercetări 
asupra stării funcționale a mecanismelor 
vasomotorii în diferitele faze ale bolii hiper- 

a tensive, sindroamele ocluzive ale sistemului 
carotidian, anevrismele cerebrale, hema- 
toamele intracerebrale post-traumatice, consi
derații asupra activității nervoase superioare 
în endocrinopatii infantile, rolul stărilor 
inîecțioase în debutul schizofreniei, hemi
plegia alternă opticopiramidală de cauză 
tumorală, etc. Unele lucrări se referă la me
tode de laborator folosite în clinică ca me
toda electroencefalografică în neurologie și 
neurochirurgie, arteriografia cerebrală, me
todă complexă pentru studiul activității ner
voase superioare Ia om etc. Problemele de 
tratament constituie de asemenea obiectul a 
numeroase studii.

Conferința are cinstea de a fi condusă de 
eminentul om de știință C. I. Parhon, a că
rui vastă experiență în problemele de neuro
psihiatrie va fi de un real folos în diriguirea 
dezbaterilor.

Sîntem convinși că participanții de la 
cea de a XVIII-a Conferință de neurologie, 
psihiatrie și neurochirurgie, prin completă
rile pe care le vor aduce, prin participarea 
activă la discuții, care se vor desfășura con
form principiului luptei de opinii și a liberei 
crlitici, vor aduce o contribuție prețioasă la 
reușita acestei conferințe.

ÎNTREBARE : Care sînt principalele lu
crări de mică mecanizare înfăptuite în 
ultimul timp in întreprinderea dvs ?

RĂSPUNS: Lucrările de mică mecanizare 
figurează in ansamblul măsurilor tehnioo- 
ocganizatorice luate de conducerea Intreprin. 
derii.

In această direcție in cadrul întreprinderii 
noastre au fost obținute realizări însemnate, 
niecanizîndu-se o serie de munci ia interio
rul și în afara procesului de fabricație. Prin
tre cele maî importante lucrări de mică me
canizare executate in întreprindere se nu
mără : banda glisantă la secția pregătit ște- 
puit, banda semi-rulantă la secția tras-tăl- 
puit terminat, linia decauville la tăbăcă- 
rla vegetală, dispozitivul pentru încărcarea 
și descărcarea butoaielor din autovehicole. De 
asemenea au fost mecanizate transporturile 
interioare de materii prime și auxiliare cu 
linia decauville și electrocare, ca și alte munci 
mai secundare. In prezent se lucrează la 
montarea unei benzi rulante la secția tras- 
tălpuit terminat.

ÎNTREBARE: Care sînt mijloacele folo
site în efectuarea lucrărilor de mică 
mecanizare î

RĂSPUNS: Dat fiind specificul nostru de 
fabricație, nu putem spune că în întreprin
derea noastră există rezerve interne însem
nate pe baza cărora am putea să executăm 
astfel de lucrări. Totuși în măsura posibili
tăților noi am folosit și rezervele interne 
existente. Principalul mijloc de realizare a 
lucrărilor de mică mecanizare l-a constituit 
creditele acordate în acest scop de către 
Banca de Stat. In cursul anului trecut cre
ditele solicitate Băncii de Stat care se ridică 
la suma de 95.000 lei au fost destinate con
struirii benzilor glisante. Din economiile rea
lizate în urma aplicării acestor lucrări de 
mică mecanizare, o parte din creditele so
licitate au și fost rambursate Băncii de Stat.

ÎNTREBARE : In ce măsură mica meca
nizare a influențat creșterea producti
vității muncii ?

RĂSPUNS: Da la bun început trebuie să

apun că lucrările de m’că mecanizare exe
cutate in întreprinderea noastră au influen. 
țat pozitiv lupta pentru îndeplinirea și depăj 
Sir ea sarcinilor de plan. Pe lingă faptul că 
a ușurat munca, mica mecanizare a ajutat in 
mod direct colectivul larg de muncitori și 
tehnicieni în creșterea productivității muncii, 
în reducerea ciclului de fabricație și îmbună
tățirea fluxului tehnologic. Și ca acest lucru 
să oară mai concludent voi arăta în cele ce 
urmează în ce măsură fiecare din lucrările de 
mică mecanizare a contribuit la creșterea 
productivității muncii și îmbunătățirea pro
cesului de fabricație

Astfel, prin construirea benzii glisante la 
secția pregătit ștepuit, productivitatea muncii 
a crescut cu 15 la sută; ciclul de fabricație 
s-a scurtat cu 2 zile, lucru care a permis ac
celerarea vitezei de rotație a fondului de 
rulment. Introducerea acestei lucrări de 
mică mecanizare aduce economii anuale an- 
tecaleulate de 46.650 lei. Introducerea benzii 
semi-rulante la secția tras-tălpuit terminat 
a dus la sporirea productivității muncii cu 
15 la sută și la o scurtare a ciclului de fa
bricație cu 2 zile.

O mare importanță prezintă In acțiunea de 
creștere a productivității muncii și lucrările 
de mecanizare a transporturilor interioare și 
exterioare Prin rezolvarea acestei probleme 
deosebit de dificilă la noi In Întreprindere, 
a fost eliberat un număr însemnat de brațe 
de muncă care trebuiau să execute manual 
diversele operațiuni de tramport, e crescut 
productivitatea muncii. Cîteva exemple sint 
semnificative în această direcție. Construirea 
liniei decauville la tăbăcăria vegetală a per
mis creșterea productivității muncii cu 50 la 
sută, iar mecanizarea transporturilor in
terioare de materii prime și auxiliare, cu linia 
decauville și electrocare, a ridicat productivi
tatea cu 60 la sută.

Roadele obținute pînă acum In urma apli
cării micii mecanizări ne-au determinat să 
luăm măsuri tot mai concrete pentru folosi
rea la maximum a acestei rezerve însem
nate în creșterea productivității muncii.
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Proiectantul de palate

o cultură de preț
coltare nu e nevoie de mașini speciale, îar 
păstrarea produsului se poate face în pătule 
construite din materiale simple fără cheltu
ieli mari. Față de aceste avantaje, prin re
coltele ce se dobîndesc la hectar, cultura 
porumbului a răsplătit întotdeauna munca 
cultivatorilor.

Condițiile favorabile acestei culturi — pă- 
mînturi fertile, căldură suficientă, toamne 
lungi prielnice coacerii și recoltării — au 
făcut ca încă după 
suprafețele cultivate 
an de an, ajungînd 
sută din suprafața 
noastră deține în cultura porumbului primul 
loc în Europa și al treilea loc în lume.

In ciuda faptului că pentru țara noastră 
cultura acestei plante prezintă o importanță 
atît de mare, a existat totuși tendința dău
nătoare pentru economia țării, de micșorare 
a suprafeței cultivată cu porumb. Restrîn- 
gerea suprafeței ocupată de această plantă 
în anii 1948-1953, a avut urmări defavorabile 
asupra aprovizionării populației atît cu pro
duse cerealiere, cît și cu produse animale. 
Căci micșorarea producției globale de po
rumb a împiedicat și dezvoltarea creșterii 
animalelor, a împiedicat creșterea producti
vității lor.

De anul trecut încă această stare de lu
cruri a început să fie îndreptată. Creșterea 
în anul 1954 a suprafeței cultivată cu po
rumb, obținerea unei producții globale de 6 
milioane tone, adică a unei producții medii 
pe țară de aproape 2.000 kg. la hectar, cons
tituie desigur un serios pas înainte în a- 
ceastă direcție. Există însă condiții ca în 
țara noastră producția de porumb să creas
că și mai mult. In agricultura țării noastre 
se folosesc din ce în ce mai mult tractoa
rele și mașinile agricole pentru principalele 
lucrări agrotehnice. Extinderea metodelor 
agrotehnice înaintate, aplicarea lor pe su

primul război mondial, 
cu porumb să crească 
pînă la aproape 40 la 
arabilă a țării. Țara

prafețe cît mai întinse, a semănatului în 
cuiburi așezate în pătrat, de pildă, este as
tăzi o sarcină de seamă a celor ce mun
cesc în agricultură.

Anul acesta, așa cum a arătat tovarășul 
Gh. Gheorghiu-Dej la consfătuirea frunta- 

trebuie 
mare: 
ocupă 

de im-

Gh. Gheorghiu-Dej la consfătuirea 
șilor din agricultură, suprafața ce 
cultivată cu porumb este foarte 
3.300.000 hectare. Această cultură 
astfel în anul acesta un loc deosebit 
portant, mai ales datorită faptului că acolo 
unde din pricina vremii nefavorabile unele 
culturi din epoca I nu au putut fi semănate, 
terenurile vor trebui cultivate tot cu porumb.

Dar dacă grija fiecărui cultivator trebuie 
să se îndrepte asupra însămînțării cu po
rumb a tuturor suprafețelor rămase libere, 
nu trebuie să se uite nici necesitatea obține
rii unei producții cît mai ridicate la hectar. 
Atingerea producției medii de 2.000 kg. po
rumb boabe la hectar este pe deplin reali
zabilă în țara noastră. Este nevoie însă în 
această privință să se dea o cît mai mare 
atenție creării tuturor condițiilor favorabile 
acestei culturi. Aceasta 
cît porumbul este o plantă care are o ca
pacitate deosebită de a folosi condițiile bune 
ce i se oferă, lucru ce se reflectă în spori
rea producției. Datorită faptului că în con
dițiuni prielnice un fir de porumb poate face 
mai mulți știuleți și fiecare știulete poate 
avea boabe mai multe și mai mari, iar la 
hectar — cultura fiind prășitoare — se pot 
obține mai multe fire, posibilități de sporire 
a recoltei la hectar la porumb sînt mai mari 
decît la toate celelalte plante cultivate pen
tru boabe. Acest lucru s-a dovedit și în 
practică. Recordul mondial de producție la 
hectar a porumbului de 22.400 kg. stabilit 
de colhoznicul 
mativ 
durile 
boabe.

cu atît mai mult cu

de două 
stabilite
In țară

Mark Oziornîi este aproxi- 
ori mai mare față de recor- 

la celelalte culturi pentru 
la noi, de pildă, recoltele de

porumb maxime obți
nute la stațiunile expe
rimentale ale I.C.A.R.- 
ului sînt mult mai 

mari față de recoltele obținute la grîu, orz,
ovăz, mazăre, etc.

Cît de importantă este pentru cultura po
rumbului folosirea unei agrotehnici superi
oare au dovedit-o și recoltele obținute în 
anul trecut de acele unități agricole sau 
gospodării țărănești care au respectat ce
rințele acestei plante. Producții medii la 
hectar ca cele de 2.900 kg. porumb realiza
te anul trecut pe întreaga regiune Bucu
rești, 2800 kg. la hectar în regiunea Cluj, 
3100 kg. în raionul Caracal sînt producții 
ce pot fi atinse și chiar depășite în majori
tatea raioanelor din țară. Acolo unde regu
lile agrotehnice au fost aplicate cu mai 
multă grijă, unde s-au folosit metode înain
tate ca de pildă semănatul în cuiburi așe
zate în pătrat, recoltele au fost și mai mari. 
Astfel, la gospodăria agricolă colectivă 
„Victoria" din comuna Lenauheim s-au re
alizat în anul trecut pe suprafața unde s-a 
folosit această metodă o producție medie de 
5.400 kg. la hectar, iar de pe o parcelă cul
tivată cu porumb hibrid o producție de 7.200 
kg. porumb la hectar.

In momentul de față principala cerință ce 
trebuie îndeplinită este însămînțarea grab
nică a porumbului pentru ca ploile ce vor 
cădea să-i înlesnească creșterea și dezvolta
rea, să asigure producții ridicate. Datorită 
condițiilor speciale din acest an, timpul în 
care va trebui însămînțată o mare suprafa
ță cu porumb este foarte scurt. De aceea, 
în aceste zile trebuie depuse eforturi deose
bite pentru ca lucrarea să nu sufere nici o 
întîrziere.

Fiecare colectivist, fiecare întovărășit sau 
țăran muncitor trebuie să fie însă convins 
că eforturile ce le va depune nu vor rămîne 
nerăsplătite. Semănînd grabnic porumbul pe 
fiecare ogor rămas liber, îngrijind bine cul
tura, producția medie de 2.000 kg. porumb 
boabe la hectar va putea fi realizată și 
chiar depășită.

O producție mai mare de porumb de pe 
fiecare hectar folosește nu numai cultivato
rului de porumb dar și țării întregi, căci ea 
înseamnă mal multe cereale pentru popu
lație, mai multă carne, lapte, brîhzeturi, mai 
multe produse animale.

Ing. agr. SONIA MARCAR1AN

Ședința comitetului executiv al sfatu
lui popular din comuna Șieu, raionul Bis
trița, era gata să înceapă. înainte de a 
porni discuțiile curente, tov. Ion Toma, 
președintele comitetului executiv comunal, 
ținu să aducă la cunoștință ceva:

— Știți, tovarăși, că în curînd vom avea 
gaz metan în casele noastre ?

— Gaz metan aici ? făcu vice-președin- 
tele uimit. Aici, în dealurile și gropile 
noastre, la poalele Budacului de Sus ? 
Cum dracu, că gazul nu „mere" nici pînă 
la Gherla sau Dej, d-apăi în raionul Bis
trița...

— Și totuși vom avea gazul, ripostă 
neturburat președintele. Și nu numai ga
zul metan, ci și... tramvai.

Membrii comitetului executiv comunal 
îl priviră uimiți.

— Ce, nu v-ar place o plimbare cu „va
gonul" ? rise,. înveselit, președintele.

— Bre, Tomo, făcu un deputat mai 
vîrstnic, nu-ți ride de noi. Și mai ales, nu 
fă demagogie ca primarele de pe timpul 
grofilor... Dacă ai ceva de spus, apoi zi-le 
din acelea adevărate.

Președintele lăsă o vreme să se 
astîmpere larma după care adăugă;

— Cu toate acestea 
tovarăși, asta-i situa
ția... Nu spun eu, că-s 
om simplu, cu carie 
puțină... O spune in
ginerul proiectant Vi- 
cențiu Szabo, de la 
sfatul popular al re
giunii... Uite ce dosar 
gros ne-a trimis„. Aici 
e proiectul nost’ cu 
autoimpunerea pentru 
căminul cultural...

Participanții la șe
dință ciuliră de îndată 
urechile. Ridicarea că
minului cultural prin 
autoimpunere în satul_____ .. .....
resa pe toți. E drept că satul Ardan, 
care era resfirat pe dealuri și hîrtoape, 
nu se înfățișa prea arătos. Oamenit 
însă, satul, îi avea cum îi cremenea: 
aprigi, dornici de a înfăptui lucruri 
noi, de seamă. Cînd a fost cu autoimpu
nerea, nici n-a trecut anul și ei au și 
strîns întreaga sumă votată în adunarea 
populară Bq, ca să meargă treaba mai 
'epede, au trimis un delegat la Cluj, la 
secția de gospodărie comunală a sfatului 
popular regional, care s-a și înțeles cu in
ginerul proiectant Vicențiu Szabo să le 
tocmească proiectul de construire a unui 
cămin cultural. E drept că înțelegerea 
asta i-a costat cam mult, fiindcă în orele 
de serviciu inginerii și tehnicienii de la 
regiune, ca și cei de la raion, erau ocu
pați — zice-se — pînă peste cap cu lu
crările lor, iar dispozițiile în vigoare le 
îngăduia să execute proiecte peste progra. 
mul lor. cum s-ar zice „în particular"; e 
drept, de asemenea, că oamenii din sat au 
cîrtit o hună bucată de vreme fiindcă 
suma dată inginerului Szabo pentru pro
iect era cam frumușică : 3.600 lei. Delega
tul sătesc însă fusese înarmat de proiec
tantul regional cu o adevărată platoșă de 
argumente: suma era prevăzută în tabe
lele în vigoare ale cotelor de proiecție, iar 
materialul de desen, hîrtia de calc, etc., 
costau și ele o avere... Oftînd din adîncul 
inimii, oamenii au pus în palma ingine
rului Szabo toți bănișorii, pînă la un 
sfanț, spunîndu-și:

— Barem de-ar tocmi un proiect cum
secade pentru căminul nostru... Așa, ca 
după puterile noastre modeste, că de, știm 
cu toții că nu sîntem prea cuprinși... Doar 
ne-a spus și tovarășul Tănase Crișan, pre
ședintele comitetului executiv raional Bis
trița, ca la lucrările din autoimpunere să 
nu ne întindem prea mult, ci să folosim 
resursele locale...

Acum, proiectul mult așteptat era aci, 
la sfatul popular comunal.

— Va să zică — citi cu glas tare preșe
dintele — căminul cultural din satul nost' 
Ardan va avea o mulțime de încăperi, 
toate numai cu parchet și mozaic, lumina
te electric.

— Păi, Ardanul nici n-are curent elec
tric, interveni unul din deputați.

— N-are, știm noi, însă în proiect așa 
scrie... Căminul va mai avea — continuă 
președintele — o sală de spectacole cu 
200 de locuri. Zugrăvelile de pe pereți vor 
fi. musai, în culori de apă, iar scena cu 
d'ușumele „nud și feder“... In afară de a- 
ceasta, căminul va mai avea două săli

mai

pentru ansambluri artistice, o sală pentru 
decoruri, cite o sală pentru depozitat cărți 
pentru lectură, o sală rezervată cercului 
de studii, două săli pentru garderobă, 
alta pentru un bufet, plus hol-joyer-ul 
destinat fumătorilor, cu pardoseala tur
nată toată în fîșii de mozaic...

— A, era să uit! adăugă președintele. 
Căminul va mai avea și o sală 
audiții de radio, precum și un 
pentru proiecții...

— Da cu gazu metan, ce-i? 
unul din deputați.

— Gazul metan ? Iată-l aici In 
răspunse prompt președintele Toma. Prin
tre tehnicienii și meseriașii indicați pentru 
executarea lucrărilor, pe care ar trebui 
să-i căutăm de-a lungul și de-a latul țării, 
sînt prevăzuți: instalatori de gaz metan, 
monteuri de linii de tramvai, asfaltatori, 
betoniști, faianțari, ipsosari, mozaicari, 
parchetari terasieri, specialiști în insta
lații tehnico-sanitare, în încălziri centrale 
etc... Cît privește materialele, țăranii 
muncitori din satul Ardan vor trebui să 
obție repartiții pentru ciment de la Turda, 
pentru oțel de la Hunedoara, ba chiar și 
pentru unele materiale din import... Și noi 

care credeam că vom 
înălța „căminașul" no
stru cu sprijinul mun
cii voluntare a mește
rilor din comună, cu 
materialele din văile 
și locurile noastre...

— Și cit va costa 
treaba asta? se inte
resă contabilul sfatu
lui.

— Pînă acum, am 
glumit un „picuț" I 
răspunse președintele, 
dar numai inima mea 
știe cît e de neagră! 

De cînd am primit proiectul ăsta, nu mai 
am liniște... M-a(i întrebat cît va costa că
minul acesta minune ? Vreo... 770.000 lei! 
Arhitectul se pare că a făcut proiectul 
așa umflat ca să-i iasă cota parte — 2 la 
sută din valoarea proiectului — cit mai 
mare... In ce ne privește pe noi, din auto
impunere nu vom strînge suma aceasta 
nici în 50 de ani...

Intre timp membrii comitetului exe
cutiv comunal Șieu au mai aflat că același 
tehnician a făurit un proiect asemănător de 
cămin cultural și pentru țăranii muncitori 
dintr-un alt sat aparținător de comuna 
Șieu, satul Posmuș. Deși pentru căminul 
din acest sat exista un deviz în valoare 
de 137.890 lei, aprobat la 5 august 1953 
de către secția de gospodărie comunală a 
sfatului popular regional Cluj, inginerul 
Szabo — trecînd peste hotărirea regiunii 
și peste părerea raionului — a spus oa
menilor din satul Posmuș că devizut nu e 
bun ; în consecință, el a întocmit un nou 
proiect de .cămin, cu un deviz de 590.000 
lei, pentru care a încasat suma de 2.706 
lei. Potrivit sumei anuale, 
toimpunere — în valoare 
cei 949 locuitori din satul 
bui să strîngă la un loc 
construirii noului cămin, 
ani... Neținînd seama de 
cărămizi confecționate prin muncă volun
tară de către țăranii muncitori din satul 
Posmuș, cit și de dorința localnicilor d? a 
construi căminul cultural cu fundație de 
piatră, inginerul Szabo le-a întocmit Și 
lor un proiect de himere...

— Și .unde-i acum inginerul ăsta năs
trușnic ? se interesează unul din depu
tați,

— E la Huedin, la raion ! răspunse un 
glas. A fost numit șef al secției de dru
muri la sfatul popular raional Huedin, 
că la regiune — dragă doamne — s-a evi
dențiat foarte... Poate că și pe acolo va 
lua inițiativa ca într-o singură vară să 
asfalteze prin autoimpunere întreg raio
nul...

— Pînă la asfalt, făcu președintele ma- 
înciudai ca nici odată, să ne dea nouă 
bănișorii înapoi.. O fi bun el proiectul nu 
zic, dar nouă nu ne folosește acum la 
nimic... Să facă bine să țină seama de 
realitățile noastre, de nevoile și posibi - 
tățile locale. Iar cei de la sfatul regiona 
să controleze și să tragă aspru la răs
pundere pe cei care fac de rîs pe arh tec[ii 
și inginerii cinstiți, devotați poporului.

MIRCEA SCRIPCA
Corespondentul „Rominiei libere" 
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Sărbătorirea Zilei presei comuniste
*

Adunarea festivă de
Joi după amiază a avut loc în sala Tea

trului C.C.S. adunarea festivă consacrată 
sărbătoririi Zilei presei comuniste.

La adunare au participat redactori șefi ai 
ziarelor din Capitală, numeroși ziariști, re
dactori ai gazetelor de uzină, corespondenți 
voluntari, profesori și studenți ai Facultății 
de ziaristică, oameni ai muncii din întreprin
deri, instituții de presă și edituri.

Au fost de fată reprezentanți ai presei 
străine.

In prezidiul adunării au luat loc tovarășii : 
Vasile Dumitrescu, Nestor Ignat, E. D. Ki
selev, corespondentul ziarului „Pravda" la 
București, Iosif Ardeleanu, Melita Aoostol, 
M. Gherman, V. Pop, M. Breazu, Gh. Za- 
haria, V. Cîmpeanu, E. Robotoș, A. Breiten- 
hoffer, N. Dumitrescu, Al. Bondoc, Elena 
Edroiu, I. Popa, redactorul șef al gazetei 
de uzină „Grivița Roșie“, D. Codreanu, res
ponsabilul gazetei centrale de perete a uzi
nelor „23 August", N. Iuteș, strungar, frun
taș în producție, corespondent voluntar.

Adunarea a fost deschisă de tov. Șt. Cru- 
ceru, secretar al Comitetului orășenesc Bucu
rești al P.M.R.

Despre însemnătatea Zilei presei comu
niste a vorbit t<jv. Vasile Dumitrescu, direc
torul general al Agenției Romîne de Presă 
Agerpres.

Vorbitorul a arătat că uresa sovietică este 
cea dintîi presă liberă din istorie. Ea este 
o presă de tio nou, pusă în slujba adevă
rului. De aceea, aniversarea „Pravdei” a 
devenit o sărbătoare scumpă pentru oamenii 
muncii din toate țările, pentru întreaga 
omenire progresistă.

Presa din țara noastră — a arătat în con
tinuare vorbitorul — se inspiră din expe
riența presei sovietice în rezolvarea sar
cinilor mari și complexe care le pune con
struirea socialismului. Presa din țara noas
tră este purtătoarea credincioasă de cuvînt

Manifestări în
La consfătuirea organizată de ziarul „Ro

mînia liberă" din Capitală cu ocazia Zilei 
presei comuniste au participat numeroși ci
titori și corespondenți ai ziarului, activiști 
ai sfaturilor populare, muncitori, lucrători 
din comerțul de stat, funcționari, etc. Din 
partea redacției ziarului a luat cuvîntul tov. 
Al. Cornesțu, secretar responsabil de re
dacție și membru în colegiul redacțional care 
a vorbit despre însemnătatea acestei sărbă
tori. După terminarea expunerii au luat cu
vîntul numeroși cititori.

★
In orașul Bacău a avut loc o consfătuire 

cu cititorii și activiștii culturali din raionul 
Bacău organizată de ziarul „Romînia li
beră". Despre însemnătatea Zilei presei co
muniste a vorbit tov. D. Tabacu, membru în 
co'egiul redacțional.

După referat au urmat discuții.
★

La Urziceni cu prilejul Zilei presei co
muniste a avut loc o consfătuire organizată 
de ziarul „Romînia liberă". Au participat 
cititori din.rîndul oamenilor muncii din agri
cultură precum și activiști din aparatul de 
partid și de stat din raion. Din partea re
dacției a luat cuvîntul tov. Const. Sîrbu, 
membru în colegiul redacțional. La discuții 
au luat parte numeroși participanți care au 
subliniat printre altele activitatea ediției 
speciale a ziarului „Romînia liberă" pentru 
raioanele Urziceni și Cricov.

Infor
Cu ocazia „Zilei radiofoniei", Casa Prie

teniei Romîno-Sovietice A.R.L.U.S. anunță 
pentru sîmbătă 7 mai, ora 18,30, în sala Ca
sei Prieteniei Romîno-Sovietice A.R.L.U.S. 
din str. Batiștei mr. 14, simpozionul cu tema: 
„60 de ani de la inventarea radio-ului de 
către, savantul rus A. S. Popov".

★
In sala „Maxim Gorki" din Orașul Sta

lin au avut loc miercuri două concerte date 
de orchestra filarmonică de stat „Gh. Dima" 
din localitate, dirijată de Edgar Cosma, cu 
concursul flautistului Iaroslav Iozifko, prim 
flautist al orchestrei simfonice din Praga și 
harpista Milena Sperlova, care ne vizitează 
țara în cadrul acordului cultural dintre 
R.P.R. și R. Cehoslovacă.

Concertele au fost răsplătite cu vii aplauze 
de un numeros public.

★
Joi a început în Capitală consfătuirea pe 

țară a cajlrelor artistice din teatrele și sec
țiile de păpuși, organizată de Ministerul Cul
turii.

La consfătuire participă directori de tea
tre și responsabili ai secțiilor de păpuși din

UNEra în pauza unei 
convocări la o mare 
unitate.

In asemenea mo
mente se istorisesc tot felul de întîmplărî. 
Oamenii se string obișnuit pe lîngă cel mai 
sfătos sau mucalit. Acum erau toți, ciopor, 
în jurul ofițerului Nicula. Cu greu mi-am 
făcut loc printre ei.

— ...Bine, — începuse Nicula — v-am au
zit pe atîția lăudîndu-vă cu sergenții și ofi
țerii din unitățile voastre. După descrierea 
voastră sînt adevărați lei. Nu pun la îndoia
lă nici îndemînarea locotenentului Pîrlogea- 
nu care e în stare să arunce mina chiar și 
pe o cutie de conserve la nu știu cîți km. 
depărtare, nici priceperea cutărui sau cutărui 
ofițer ori sergent. In definitiv sînt coman
danți. Dar lăsați-mă să vă povestesc și eu 
ceva, ceva despre un soldat — ultimul din 
subunitatea mea. E vorba de soldatul Petrea- 
nu Traian. Petreanu este pionier. Știți doar 
că nu-i tocmai ușor să fii pionier. Pionierul 
trebuie să fie priceput. Un pionier nu poate 
greși decît odată în viața lui — prima Iui 
greșală este în mod fatal și ultima. Viață de 
pionier, ce să-i faci 1 Sînt sigur însă că și 
Petreanu, așa ultimul cum este, nu va greși 
niciodată în specialitatea lui. Dar n-am să 
vă povestesc despre Petreanu ca pionier ci 
ca santinelă.

Nu e chiar așa de mult de atunci. Mă che
mase cineva de la sfatul popular. Se prezen
tase acolo un sătean. S-a scuzat omul că nu 
știe cum să înceapă și că nu e sigur de bă
nuiala lui, dar că totuși, ca cetățean, e da
tor să seziseze organele de stat a văzut 
doi indivizi dînd tîrcoale unității noastre. 
Mi-am notat tot ceea ce m-a informat să
teanul și în aceeași zi am transmis șefilor

ik

la Teatrul C. C. S.
a partidului. Ea este strîns legată de mase 
și exprimă în mod fidel interesele și năzuin
țele lor. Aceasta i-a atras dragostea și în
crederea poporului muncitor.

Condusă de partid, presa noastră a obți
nut mari succese în toate domeniile de acti
vitate.

O îndatorire de onoare a presei noastre 
constă în slujirea cu credință a cauzei păcii. 
Luptînd cu abnegație pentru triumful cau
zei păcii, presa a jucat și joacă un rol im
portant în mobilizarea oamenilor muncii la 
întărirea necontenită a patriei și lagărului 
păcii.

Presa comunistă educă pe oamenii muncii, 
le lămurește politica partidului și totodată 
organizează eforturile lor în opera de con
strucție socialistă.

La aniversarea „Pravdei" — a încheiat 
vorbitorul — ziariștii romîni și poporul 
romîn transmit ziariștilor și poporului so
vietic un fierbinte salut frățesc și urări de 
noi succese în lupta pentru victoria comu
nismului, pentru triumful păcii și colaborării 
între popoare.

Ziariștii din R.P.R. transmit salutul lor 
frățesc tuturor ziariștilor comuniști și zia
riștilor democrați din lumea capitalistă care, 
înfruntînd teroarea dezlănțuită împotriva 
mișcării muncitorești și democratice, își în
deplinesc cu abnegație nobila lor misiune 
de slujitori ai cauzei păcii, democrației și 
socialismului.

Expunerea a fost viu aplaudată. Cei pre- 
zenți au manifestat îndelung și cu căldură 
pentru presa sovietică și pentru presa comu
nistă din întreaga lume.

La sfîrșitul adunării, Ansamblul de cîn- 
tece și dansuri al Consiliului Central al 
Sindicatelor, laureat al Premiului de Stat, 
laureat al Festivalurilor Mondiale ale Tine
retului de la Berlin și București, a prezentat 
un frumos program artistic. (Agerpres)

Capitală și fără
Cu prilejul Zilei presei comuniste, joi 

după amiază a avut loc la Casa Prieteniei 
Romîno-Sovietice din Capitală, conferința 
tov. Bucur Brănișteanu, redactor șef al zia
rului „Steagul Roșu".

Conferința a fost urmărită cu mult inte
res de un numeros public. A rulat apoi fil
mul sovietic „Chestiunea rusă".

★
HUNEDOARA. — Ziua de 5 mai — Ziua 

presei comuniste — a fost sărbătorită și de 
oamenii muncii din Hunedoara.

Numeroșii participanți la consfătuirea ci
titorilor și corespondenților voluntari ai zia
relor centrale și locale, care a avut loc în 
după amiaza zilei de miercuri au ascultat 
expunerile tov. N. Bivolu, din partea redac
ției ziarului „Scînteia" și a tov. Constantin 
Chițigoi, redactor-șef al ziarului raional 
„Uzina noastră”.

★
IAȘI. — La Iași Ziua presei comuniste 

a fost sărbătorită printr-o adunare festivă 
care a avut loc joi după amiază.

Tov. Iosif Vișinovschi,.. redactor șef al zia
rului „Flacăra lașului”, a vorbit despre „Pre
sa comunistă, tribună înaintată în lupta pen
tru pace, democrație și socialism”.

A urmat un bogat program artistic.
★

Asemenea adunări festive au avut loc și 
în alte orașe. (Agerpres)

m a t I I
țară, regizori și pictori scenografi de la tea
trele de păpuși, scriitori, compozitori, artiști, 
reprezentanți ai organizațiilor de masă și ai 
Ministerului Invățămîntului.

★
La Casa Scriitorilor din Capitală a avut 

loc joi o seară literară cu prilejul celei de a 
10-a aniversări a eliberării Cehoslovaciei. La 
seara literară au participat numeroși scriitori 
și studenți ai Institutului de literatură și 
critică literară „Mihai Eminescu”, reprezen
tanți ai Institutului Romîn pentru Relațiile 
Culturale cu Străinătatea.

Au fost de față membri ai ambasadei R. 
Cehoslovace la București.

★
Joi după amiază s-a inaugurat la Timi

șoara, într-un cadru festiv, studioul regional 
de radio. La deschiderea festivă au partici
pat fruntași în producție, reprezentanți ai 
comitetului regional de partid și sfatului, 
popular regional, directori de întreprinderi 
și instituții de învățămînt superior, artiști 
și scriitori, ziariști și corespondenți ai ra
dioului etc.

★

Din viața militarilor Armatei noastre Populare

OSTAȘ
mei informația și am raportat măsurile pe 
care le-am luat. Șefii mei mi-au recomandat 
să fiu cu ochii în patru, iar între măsurile 
de prevedere — să asigur paza depozitului 
de muniții și a celui de echipament cu cei 
mai buni militari.

Cei mai buni militari! Ușor de zis dar 
greu de ales. Am cîntărit în fel și chip ca
litățile fiecăruia și am ajuns la concluzia că 
de fapt toți ar fi potriviți pentru schimburile 
de santinelă la depozite. Mai greu a fost să 
ne decidem asupra soldatului Petreanu Tra
ian. Comandantul lui de grupă zicea că nu 
e destul de ager, iar comandantul de pluton 
că nu-i destul de energic. Așa că deși solda
tul Petreanu era bun ochitor și dădea răs
punsuri bune la lecțiile politice nu l-am tre
cut pe lista celor care să facă de santinelă la 
depozit.

Zilele treceau liniștite una după alta. Nop
țile așișderea. Nici un semn nu confirma bă
nuiala. Intr-o noapte însă s-a auzit pînă hăt, 
departe un ordin energic — „Stai" 1 Apoi 
din nou „Stai"! și un bubuit de armă din
spre pădure. Curînd după aceea, șeful gărzii 
mi-a raportat emoționat și stingherit că san
tinela a somat o umbră care se apropiase 
grăbită de el, apoi a 4ras, dar că „infracto
rul" e un biet măgăruș probabil de la stîna 
din apropiere.

— Cine a fost santinela ?
— Soldatul Petreanu 1 Ne-a făcut de rîs 1 
A doua zi știa toată unitatea despre ispra

va Iui Petreanu și glumeau pe socoteala 
lui. Asemenea glume însă nu ne conveneau 
deloc. Ele puteau să provoace o periculoasă

R. Cehoslovacă — R.
PRAGA 5 (Agerpres). — In localitatea 

Celakovice, situată la 20 km. de Praga, s-a 
disputat joi după amiază întîlnirea interna
țională prietenească de handbal dintre echi
pele selecționate ale R. Cehoslovace și R.P.R. 
Jocul a fost deosebit de disputat și a prile
juit numeroase faze spectaculoase. Handba- 
liștii cehoslovaci au obținut victoria cu 
scorul de 7—6 după ce la pauză conduceau 
cu 6—3.

Meciurile de verificare ale
Pe stadionul Republicii s-au desfășurat joi 

după amiază două jocuri de verificare ale 
echipelor selecționate divizionare de fotbal 
în vederea apropiatelor întîlniri internațio
nale.

Meciul dintre echipa selecționată divizio
nară I-a și Dinamo Orașul Stalin s-a înche
iat cu scorul de 2-1 (0-0) în favoarea selec
ționatei divizionare. Punctele au fost înscri
se de Tătaru (min. 52) și Szekely (min. 60) 
pentru selecționata divizionară și Mihai 
(min. 53) pentru Dinamo Orașul Stalin.

Campionatul categoriei A de fotbal
începutul de clarificare ce s-a produs, 

după etapa de duminică, în lupta pentru, 
primul loc în clasamentul categoriei A de 
fotbal nu știrbește de fel interesul pentru 
jocurile celor două etape ce au mai rămas 
să se dispute în primăvară.

După jocurile de duminică, liderul com
petiției — Dinamo București — și-a con
solidat poziția, în urma înfrîngerilor su
ferite de echipele Progresul și Flacăra 
Ploești. Formațiile ce urmează în clasa
ment — Minerul, Știința Cluj, Progresul și 
Flacăra Ploești — continuă însă, pe bună 
dreptate, să lupte pentru cît mai bune rezul
tate, pentru ca diferența de puncte ce-i se
pară de primul loc să fie cît mai mică. Asta, 
bineînțeles, și pentru eventualitatea unui 
eșec, mai apropiat sau mai depărtat, al 
actualului lider.

In etapa ce urmează echipa Dinamo 
București nu este programată. E posibil, 
de aceea, ca în clasament să se producă o 
substanțială regrupare. Cele patru echipe 
despre care am amintit mai sus susțin me
ciuri pe teren propriu, după cum urmează :

Flacăra Ploești — Locomotiva Constanța
CONSTANȚA. — Joi s-a desfășurat la 

Constanța în prezența a 20.000 spectatori în
tîlnirea restantă din cadrul compionatului 
categoriei A de fotbal dintre echipele „Loco
motiva" Constanța și „Flacăra" Ploești. Intîl- 
nirea s-a încheiat cu scorul de 4-1 (0-1) în 
favoarea fotbaliștilor ploeșteni. Au marcat

Echipa de baschet a orașului București a plecat la Sofia
Joi a părăsit Capitala, plecînd cu avionul 

la Sofia, echipa reprezentativă masculină 
de baschet a orașului București. Baschet- 
baliștii romîni vor participa la tradiționala 
competiție „Marele Premiu al orașului So
fia", care va începe duminică 8 mai în ca
pitala R. P. Bulgaria.

Ș t
• Joi dimineața au părăsit Capitala echi

pele elvețiene de baschet, care au susținut 
mai multe întîlniri cu sportivii romîni. Pe 
aeroportul Băneasa, baschetbaliștii elvețieni 
au fost salutați de reprezentanți ai Comite

Cărți pentru șahiști
In ultimii ani cartea 

sportivă a luat un puternic 
avînt. Standurile de cărți 
din librării cuprind zeci și 
zeci de volume scrise de 
sportivii și antrenorii noștri 
fruntași, sau traduse din li
teratura sovietică de specia
litate. Intre acestea sînt și 
cărți ce se adresează jucăto
rilor de șah.

Una din ultimele lucrări 
de șah apărute este cartea 
„Al treilea turneu internatio
nal de șah al R.P.R.", re
dactată de un colectiv lărgit 

de maeștri și candidați ma
eștri, care redă intr-o pre
zentare atrăgătoare desfășu
rarea întregului concurs. 
Partidele turneului, comen
tate cu competență, sînt în
soțite de o analiză temei
nică a deschiderilor șt a fi- 
naturilor, precum și de alte 
articole, care dau o imagine 
de ansamblu asupra luptei 
dusă de-a lungul celor 19 
runde ale turneului.

In trecut, jucătorii de șah 
din țara noastră n-au avut 
niciodată posibilitatea să

OARECARE
autoliniștire în rîndurile gărzii și slăbirea 
spiritului de vigilență. Am combătut aceas
tă tendință și totodată m-am oprit cu mai 
multă atenție asupra întîmplării din noap
tea aceea.

După întîmplarea aceasta nici un eveni
ment n-a mai tulburat liniștea unității. In
tr-o noapte însă, m-a trezit din somn un 
duel scurt dar viu de focuri de armă. Nici 
nu știu cum am făcut, dar într-o clipă am 
și ajuns la corpul de gardă. In corpul de 
gardă rămăsese doar ajutorul comandantului 
gărzii, restul militarilor ocupase dispozitivul 
de luptă.

— Ce s-a întîmplat ? îl întrebai pe ajuto
rul comandantului gărzii.

Acesta raportă calm situația :
— Cine-i santinelă la depozit ?
— Soldatul Petreanu. Apoi cu voce stinsă, 

adăugă : .;. i s-o fi părut iar ceva I
— Bine, dar a răspuns și dușmanul cu 

foc 1
— Da ? Oare n-a fost doar ecoul ?
— Ecoul ? — strigai intrigat. Ecoul ?
In acel moment intră șeful gărzii. îmi ra

portă situația și puse pe masă un calup de 
dinamită pătat cu sînge. Corpul delict, pă
răsit de bandiți în momentul cînd Petreanu 
a deschis focul asupra lor.

Odată cu zorile au venit în unitate doi o- 
fițeri cu doi cîini polițiști. Petreanu arătă 
locul unde se trîntiseră, bandiții cînd aceș
tia încercaseră să se strecoare prin spărtura 
făcută de ei în gardul de sîrmă ghimpată. 
Pe brazda proaspătă erau bucăți din hainele 
lor. Cîinii au mirosit nerăbdători pămîntul, 
apoi la un anumit semn au început să aler

P. R. 7-6 la handbal
In fața puternicei echipe reprezentative de 

handbal a R. Cehoslovace, cunoscută drept 
una dintre cele mai bune din Europa, tinerii 
handbaliști romîni au făcut o partidă bună 
reușind un rezultat foarte strîns.

Următorul joc pe care îl vor susține 
handbaliștii romîni în R. Cehoslovacă va 
avea loc sîmbătă 7 mai la Praga. Cu acest 
prilej echipa noastră va întîlni o selecționată 
a D.S.O. Spartak.

selecționatelor divizionare
In acest joc, selecționata divizionară I-a 

a folosit următorul lot de jucători : Toma- 
Zavoda II, Androvici, Ivănescu (V. Dumi
trescu) — Călinoiu, Știrbei (Hidișan)—Dra
goman ((Szekely), Ozon, Dinulescu, Sere- 
dai (Tătaru), Suru (Dragoman).

întîlnirea dintre selecționata divizionară 
II și combinata Flacăra 1 Mai Ploești—Fla
căra Cîmpina a luat sfîrșit cu scorul de 5-1 
(3-0) pentru selecționata divizionară.

(Agerpres)

Cluj: Știința—Dinamo Orașul Stalin; Pe
troșani : Minerul—Locomotiva Tg. Mureș ; 
București : Progresul—Locomotiva Con
stanța ; Ploești: Flacăra—Locomotiva Ti
mișoara. In toate aceste jocuri, echipele 
gazde sînt favorite ale întîlnirilor, calcu
lele fiindu-le favorabile. Ceva mai dificilă 
pare a fi situația echipei Știința Cluj, că
reia Dinamo Orașul Stalin îi poate servi o 
replică din cele mai dîrze, în ipoteza că 
repetă buna valoare dovedită în acest 
sezon.

In restul etapei, partida de la Timișoara, 
Știința—Avîntui Reghin, este posibil să se 
termine cu victoria echipei gazdă, în timp 
ce jocul de la Arad, Flamura Roșie— 
C.C.A., angajează două formații care în a- 
cest sezon înregistrează fluctuații mari 'Se 
valori de la o etapă la alta.

★
întîlnirea din Capitală, Progresul—Loco

motiva Constanța se va disputa pe stadionul 
Republicii la ora 15,15 în deschidere la me
ciul de rugbi între echipele reprezentative 
ale orașelor București și Paris.

4-1 (0-1)
Ștefănescu, Drăgan, Marin Marcel (2) și 
respectiv Cădariu. In urma acestei victorii e- 
cliipa Flacăra Ploești a totalizat 14 puncte 
trecînd pe locul doi în clasament în urma 
echipei Dinamo București cu 17 puncte și 
un joc mai mult.

Lotul baschetbaliștilor bucureșteni cuprin
de pe M. Nedeffc D. Niculescu, N. Răduca- 
nu, L. Naghi, R. Popovici, E. Gane și alții. 
La „Marele Premiu al orașului Sofia" par
ticipă echipele orașelor București, Varșovia, 
Praga, Budapesta, Paris — F.S.G.T. și So
fia I și II. (Agerpres)

i r i
tului pentru cultură fizică și sport și ai co
misiei centrale de baschet.

9 Miercuri seara a sosit în Capitală echipa 
reprezentativă de popice a R. Cehoslovace 
care va întîlni la sfîrșitul acestei săptămîni 
echipa selecționată a R.P.R.

înmănuncheze intr-un vo
lum observațiile lor tehnice, 
experiența lor bogată, pen
tru a o pune la îndemâna a- 
matorilor de șah. Creșterea 
mișcării noastre șahiste, în 
ansamblul întregii mișcări 
de cultură fizică și sport, ri
dicarea măiestriei jucători
lor noștri fruntași au dus, 
printre altele, la organiza
rea unor turnee internațio
nale de mare amploare, la 
dezvoltarea literaturii șa
histe, apreciată și folosită de 
mase din ce în ce mai largi.

ge pe cîmp, adulme- 
cînd urme știute doar 
de ei.

Atunci cînd sirena 
fabricii dinspre oraș a sunat a doua oară 
chemînd oamenii muncii la activitatea lor 
obișnuită, alături de calupul de dinamită pă
tat cu sînge am mai așezat o bucată de fi
til special, găsit asupra bandiților și două 
pistoale...

Povestea a produs o puternică impresie a- 
supra noastră, a auditorilor. Dar povestea nu 
corespundea promisiunilor. Căpitanul Nicula 
ne promisese doar că va vorbi despre ulti
mul dintre militarii unității. De aceea toți îl 
asaltarăm cu întrebări. Căpitanul Nicula 
răspunse liniștit.

— Să mă iertați dacă prin povestirea mea 
am dezamăgit pe cineva. Am promis să vă 
spun o întîmplare despre ultimul soldat și 
totuși v-am povestit doar lucruri bune des
pre Petreanu. V-am spus că în privința pre
gătirii lui Petreanu nu-i mai urmează nimeni 
în subunitate și ați văzut că el e totuși bine, 
pregătit. Dar nu este nici o contradicție în
tre afirmațiile mele și cele povestite. Ce pot 
să fac ? N-am în subunitate ostași mai prost 
pregătiți, ostași despre care să cred că dacă 
ar fi fost în locul soldatului Petreanu ar fi 
procedat greșit și că bandiții ar fi fost în 
stare să arunce depozitul nostru în aer. Alt
fel n-ar merita să poarte haina de ostaș...

Tot atunci s-a terminat și pauza. II urmai 
pe Nicula în sală. Zîmbea atît de fericit îneît 
fața lui căpătase trăsături aproape copilă
rești ca ale soldaților pe care îi educă și-i 
învață să fie vigilenți, curajoși, pricepuți, 
așa cum se cere unor apărători de nădejde 
ai patriei.

Căpitan C. BOTONCEA

George Enescu
S-a stins din viață, miercuri 4 mai 1955, 

George Enescu, cel mai mare muzician romîn 
și unul dintre cei mai de seamă muzicieni ai 
vremurilor noastre.

Adînc legat de patria și de poporul din 
mijlocul căruia s-a ridicat, el și-a îndreptat 
pînă în ultimile clipe ale vieții gîndurile 
spre patria dorită.

Țintuit de boală pe patul de suferință cu 
puțin timp înainte de a se sfîrși el ne-a 
transmis : „Mă gîndesc tot timpul la țară, 
sînt cu tot sufletul, în fiecare clipă, alături 
de poporul nostru. După ce mă voi face bine, 
am o singură dorință — să viu în țară". 
Insă această dorință, exprimată de el în scris 
către unii oameni de răspundere din țara 
noastră, nu a mai putut să fie împlinită.

George Enescu a fost un deschizător de 
drumuri în muzica romînească, arătînd prin 
compozițiile sale, calea adevăratei dezvol
tări a școlii naționale, izbutind să toarne în 
forme de o înaltă perfecțiune artistică bogă
ția nepieritoare a muzicii noastre populare.

Născut în 7/19 august 1881 la Liveni, în 
nordul Moldovei, George Enescu a dovedit o 
deosebită precocitate muzicală, începînd de 
la vîrsta de 4 ani să cînte la vioară și peste 
puțin timp dînd la iveală primele încercări 
de compoziție. Dezvoltarea aptitudinilor sale 
creatoare se datorește mult sfaturilor înțe
lepte ale înaintașului muzicii romînești 
Eduard Caudella, care îi deschide calea spre 
dobîndirea unei înalte maeștrii.

Educația muzicală, Enescu și-a desăvîr- 
șit-o mai întîi la Conservatorul din Viena — 
unde ia lecții începînd de la vîrsta de 7 ani 
cu Georg Hellmesberger (vioară) și R. Fuchs 
(compoziție) — iar apoi (din anul 1892) la 
Conservatorul din Paris, unde se bucură de 
îndrumarea violonistului Martin-Pierre-Joseph 
Marșick și a marilor compozitori Jules 
Massenet și Gabriel Faure.

La vîrsta de 16 ani, Enescu debutează pe 
tărîmul compoziției cu lucrarea sa simfonică 
„Poema romînă”. Chiar din aceste începuturi 
manifestă atașamentul său pentru folclorul 
muzical al patriei, care avea să-l călăuzească

Prezidiul Academiei R.P.R., Uniunea Compozitorilor din R.P.R., 
Ministerul Culturii, Ministerul Invățămîntului, Direcția Generală 
a Radiodifuziunii, Uniunea Scriitorilor din R.P.R., Filarmonica 
de Stat „George Enescu" din București, Conservatorul „Ciprian 
Porumbescu" din București, Teatrul de Operă și Balet al R.P.R.

Peste 7 milioane de semnături în R. P. Ungară 
pe Apelul de la Viena

BUDAPESTA 5 (Agerpres).—M.T.I. trans
mite : La 3 mai Istvan Dobi, președintele 
Prezidiului Republicii Populare Ungare, a 
primit o delegație a Consiliului Păcii din 
Ungaria, în frunte cu Erzsebet Andics, pre
ședinta Consiliului Păcii. Erzsebet Andics a

Eroismul marinarilor sovietici
MOSCOVA 5 (Agerpres). TASS transmi

te: La 1 mai, vaporul cehoslovac „Detva", 
care se afla în portul Komarno, a suferit un 
grav accident. Prin valvulele din fundul va
sului, apa a pătruns în interior răspîndin- 
du-se prin cabine cu o repeziciune atît de 
uimitoare, îneît echipajul vasului n-a mai 
avut posibilitatea să folosească mijloacele 
de prim ajutor. La primul semnal de alar
mă motonava sovietică „Kirovograd" din 
serviciul de navigație dunărean, care se afla 
în acest port, s-a apropiat în 10 minute de 
vasul „Detva". Intre timp apa inundase sala

Demascarea agenturilor de spionaj 
care au acționat pe teritoriul R. D. Germane
BERLIN 5 (Agerpres). — A.D.N. trans

mite : La 4 mai a avut loc la Berlin o con
ferință de presă organizată de departamen
tul presei de pe lîngă primul ministru al 
R.D. Germane.

In fața corespondenților presei germane și 
străine a luat cuvîntul G. Bormann, repre
zentant al secretariatului de stat pentru pro
blemele securității de stat. El a amintit decla
rația din 12 aprilie a Consiliului de Mi
niștri al R.D. Germane referitoare la de
mascarea spionilor străini și a altor agenți 
care au acționat pe teritoriul republicii și cu 
privire la arestarea unui număr de 521 de 
agenți ai organizației de spionaj a lui Geh- 
len și ai diferitelor centre de spionaj vest- 
berlineze. In această declarație, a spus el, se 
anunța că opinia publică va fi informată a- 
supra amănuntelor activității criminale a 
spionilor Și diversioniștilor prinși.

In această ordine de idei, Bormann a su
bliniat că cercetările ulterioare în afacerea 
acestor agenți au stabilit și mai complet ac
tivitatea lor criminală îndreptată împotriva 
poporului german și a popoarelor iubitoare 
de pace din țările vecine cu Germania. Cen
trele de spionaj și organizațiile de spionaj, 
după cum se confirmă din declarațiile foști
lor agenți, precum și din dovezile materiale, 
a spus Bormann, au căpătat în legătură cu 
ratificarea acordurilor de la Paris instruc
țiuni de a intensifica considerabil activita
tea lor criminală în R.D. Germană.

Prin numeroasele fapte concrete citate, 
Bormann a arătat cum în scopul pregătirii 
înfăptuirii planurilor lor agresive împotriva 
popoarelor iubitoare de pace și totodată în 
scopul unui atac armat împotriva R.D. Ger

în făurirea unor lucrări atît de valoroase 
pentru patrimoniul muzicii romînești, ca : 
cele două rapsodii romîne — cunoscute și 
unanim apreciate în toată lumea — Sonata a 
treia pentru vioară și pian în stil romînesc — 
Suita pentru vioară și pian, Impresii din co
pilărie, Suita sătească pentru orchestră, U- 
veriura pe motive romînești și altele. In o- 
pera sa se concentrează tot ceea ce este mai 
bun și mai înalt în sufletul poporului său.

Entuziast sprijinitor al dezvoltării școiii 
muzicale naționale, Enescu a înființat in 
anul 1912 un premiu anual pentru cele mai 
bune lucrări scrise de tinerii compozitori ro
mîni, iar sfaturile lui prețioase au contribuit 
la luminarea orizontului creator al multora 
dintre muzicienii noștri.

Ca interpret — în deosebi ca 
violonist — Enescu a dobîndit 
succese răsunătoare în toate păr
țile lumii. El este socotit ca 
unul dintre cei mai mari maeștri 
contemporani în redarea lucrări
lor lui Johann Sebastian Bach. 
Arta interpretativă a lui Enescu 
se distinge printr-o neasemuită 
noblețe și expresivitate poetică. 
In spiritul principiilor sale inter
pretative, el a educat generații 
de muzicieni, unii dintre elevii 
săi fiind mari virtuoși cu renu
me mondial.

Aprofundînd capodoperele mu
zicii clasice, Enescu a arătat în 
același timp, în activitatea sa 
interpretativă, mai cu seamă ca 
dirijor, dragostea sa pentru 
creația muzicală națională, popu- 
larizînd-o atît în țară cît și 
peste hotare. De asemenea, după 
23 august 1944, el a fost printre 
primii muzicieni romîni care au 
interpretat capodoperele muzicii 
sovietice, executînd printre alte
le, în primă audiție. Simfonia a 
7-a a Leningradului, de Șosta- 
covici, și Concertul pentru vioa
ră de Haciaturian.

Ca membru fondator al Aca
demiei Republicii Populare Ro
mîne, unanim prețuit și stimat 
pentru multilaterala sa activi
tate artistică, Enescu a sprijinit 
ridicarea culturii noi a patriei 
noastre.

Ceea ce l-a înălțat în ochii tuturor pe 
George Enescu a' fost dragostea fierbinte de 
patrie, pe care a cinstit-o printr-o muncă 
neobosită de peste jumătate de veac și căreia 
i-a dedicat ultimele sale gînduri. El a ridicat 
munca la rangul celei mai însemnate îndato
riri a artistului și a răspîndit prin creația 
și activitatea sa în lumea întreagă faima 
geniului artistic al poporului nostru, care 
și-a găsit în personalitatea lui un strălucit 
exponent al minunatelor sale aptitudini 
creatoare. Viața de muncă, modestia și pro
bitatea profesională a lui George Enescu sînt 
și trebuia să fie pilduitoare pentru orice 
artist conștient de nobila sa misiune.

Creația lui George Enescu va străjui șt 
mai departe înflorirea muzicii noastre, iar 
prețuirea contribuției sale la tezaurul uni
versal al artei va crește fără încetare.

Figura sa luminoasă va trăi veșnic în I- 
nima poporului nostru.

In fața marelui dispărut ne înclinăm cu 
adîncă durere și cu hotărîrea de a duce mai 
departe moștenirea sa spirituală, servind 
astfel poporul nostru pe care George Enes- 
cu l-a iubit și slujit pînă în ultima clipă a 
vieții sale.

prezentat un raport în legătură cu rezulta
tele campaniei pentru strîngerea de semnă
turi pe Apelul Biroului Consiliului Mondial 
al Păcii și a relevat că în cursul acestei 
campanii în Ungaria au fost strînse 7.146.480 
semnături.

a salvat un vapor cehoslovac
mașinilor, fiind numai la 5 cm. de focarele 
cazanelor. Vaporul se scufunda cu repezi
ciune.

In ciuda primejdiei exploadării cazanelor* 
întregul echipaj de pe bordul vasului „Kiro
vograd", sub comanda căpitanului Kravcenko 
și a locțiitorului politic Sokolov, a început 
să evacueze apa, luînd în același timp mă
suri pentru salvarea vasului care se scufun
da.

După două ore, apa a fost evacuată în 
întregime și vasul și-a recăpătat din nou 
linia de plutire.

mane, imperialiștii americani șî englezi au 
transformat Berlinul occidental într-un cen
tru de spionaj de unde, ca dintr-o pepinieră, 
sînt trimiși în R.D. Germană spioni, diver- 
sioniști, sabotori și alți dușmani ai po
porului german.

Amintind că în declarația din 12 aprilie 
a Consiliului de Miniștri al R.D. Germane se 
promite că cei care vor rupe la timp cu a- 
genturile imperialiste și se vor prezenta de 
bună voie în fața organelor securității de 
stat nu vor fi pedepsiți și că față de ei se 
va manifesta o atitudine binevoitoare, Bor
mann a declarat că în perioada care a tre
cut de la publicarea acestei declarații, în 
fața organelor R.D. Germane s-au prezentat 
de bună voie peste 80 de agenți.

In cadrul conferinței de presă au luat de 
asemenea cuvîntul o serie întreagă de foștii 
agenți care au rupt cu activitatea lor crimi
nală împotriva R.D. Germane și care s-au 
prezentat de bună voie în fața organelor de 
securitate ale R.D. Germane cerînd să 11 se 
acorde azil. In declarațiile, precum și în răs
punsurile lor la numeroasele întrebări, ei aii 
povestit despre felul cum au fost recrutați, 
precum și despre activitatea lor criminală pe 
teritoriul R.D. Germane.

La terminarea conferinței de presă, cei de 
față au vizitat expoziția de dovezi materia
le ale activității criminale a spionilor și 
diversioniștilor prinși în flagrant delict. Ex
poziția prezintă arme de foc și reci, aparate 
de radio și alte mijloace de telecomunicații1, 
documente false, cartele de alimente, banî, 
otrăvuri, litere pentru confecționarea mani
festelor, explozibile, mecanisme cu ceas pen
tru săvîrșirea de acte teroriste, numeroase fo
tografii și alte documente.
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N. A. Bulganin l-a primit
pe ambasadorul Franței în U. R. S. S.

MOSCOVA 5 (Agerpres). — TASS trans- i primit pe Louis Joxe, ambasadorul extraor- 
tnite: La 5 mai, N. A. Bulganin, președin- dinar și plenipotențiar al Republicii Frân
tele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., l-a I ceze.

Reprezentanții Angliei, Franței și Germaniei occidentale 
au depus instrumentele de ratificare aîe acordurilor de la Paris

Sărbătorirea Zilei presei comuniste Ia Moscova

PARIS 5 (Agerpres). — La 5 mai înaltu.l 
comisar al Franței’ în Germania occidentala, 
Poncet și înaltul comisar ai Angliei în Ger
mania occidentală, Miliar, au depus la 
Bonn, din însărcinarea guvernelor respec
tive, instrumentele de ratificare ale acordu
rilor de la Paris, privind acordarea ața nu
mitei „suveranități" Germaniei occidentale 
și încetarea statutului de ocupație al trupe
lor străine în Germania occidentală (respec
tiv trupele de ocupație americane, engleze și 
franceze — n.r.).

Simultan, reprezentanții guvernelor Angli
ei, Franței și Germaniei occidentale au de
pus la Bruxelles instrumentele de ratificare 
ale acordurilor de la Paris, privind crearea 
blocului agresiv al „Uniunii Europei occi
dentale". Celelalte țări participante la U.E.O. 
au depus anterior instrumentele de ratifica
re ale acordurilor sus-menționate.

★
PARIS 5 (Agerpres). — In legătură cu 

depunerea ultimelor instrumente de ratifi
care ale acordurilor de la Paris, agențiile 
de presă occidentale sînt silite să recunoască 
că „suveranitatea" acordată Germaniei oc

0 declarație a lui Faure în
PARIS 5 (Agerpres). — Luînd cuvîntul 

marți în Adunarea Națională franceză, pri
mul ministru Faure a anunțat că cei trei 
miniștri de externe occidentali, care se vor 
întîlni la Paris cu prilejul sesiunii Consi
liului N.A.T.O., vor discuta la 8 mai, pe baza 
concluziilor conferinței de la Londra a ex- 
perților, chestiunile legate de situația politi-

Congresul partidului radical din Franța
PARIS 5 (Agerpres). — TASS transmite;

I.a  4 mai. s-a întrunit la Paris congresul ex
traordinar al partidului radicalilor și radical, 
socialiștilor. După cum se știe acest partid 
joacă în Franța un rol de seamă, deși nu
mărul membrilor săi nu este prea mare. Nu
meroși reprezentanți ai acestui partid au de
ținut portofolii ministeriale și au stat în 
fruntea guvernelor care se schimbă atît de 
des în Franța. Fostul prim ministru Men- 
des-France și actualul șef al guvernului, 
Edgar Faure, sînt membri ai aces,ui partid.

Hotărîrea de a convoca acest congres a 
fost determinată de contradicțiile tot mai a- 
cute din sînul partidului. După cum se știe, 
la începutul lui februarie un numeros grup 
de deputați radicali a votat în Adunarea Na
țională împotriva moțiunii de încredere în gu
vernul Mendes-France, contribuind astfel la 
căderea lui. Acest fapt a provocat în rîndul 
adepților lui Mendes-France o puternică ne
mulțumire față de politica conducerii parti
dului în frunte cu M.arlinaud-Deplat. De 
aceea, multe ziare apreciază acest congres ca 
un duel între Mendes-France și Martinaud- 
Deplat. In spatele acestor disensiuni stă pro
blema schimbării structurii organizatorice a 
partidului și a precizării orientării lui poli
tice pe viitor.

Congresul s-a deschis într-o atmosferă în
cordată. O mare parte a delegațiilor a în- 
tîmpinat pe Edouard Herriot, președintele pe 
viață al acestui partid, și pe Mendes-France 
cu aclamații de salut, în timp ce apariția în 
sală a lui Martinaud-Deplat a fost însoțită 
de exclamații „Să-și dea demisia !“.

Edouard Herriot care a luat cuvîntul la 
congres, a recunoscut că în sîntul partidului 
există „frămîntări" și că este necesar ca 
„focarul de infecție să fie eliminat" înainte 
de apropiatele alegeri pentru Consiliul Re
publicii.

★
PARIS 5 (Agerpres). — Ședințele din 

după amiaza și noaptea de 4 mai ale con
gresului extraordinar al radicalilor și radi- 
cal-socialiștilor au continuat să se desfășoa
re — după cum relatează corespondenții de 
presă din Paris — într-o atmosferă încor
dată. Seara tîrziu, delegații au votat, prin 
ridicare de mîini, o moțiune prin care este 
suprimat postul de președinte administrativ 
al partidului, deținut pînă acum de Marti
naud-Deplat, numindu-se în schimb o comi
sie însărcinată cu studierea „reorganizării" 
partidului. Din această comisie fac parte, pe

Desen de KUKRINIKSI

într-o zi

cei cinstiți, să fii barbar

dacă Washington cumva 
lume-ar fi s-apară, 
Washington nu l-ar lăsa 
Washington și-n țară !

Iar cînd vesti că nu-i permis
De vizitat Iowa — stat pașnic — 
Mureau și curcile de rîs, 
Rîzînd de dînsul strașnic.

Zola, Tolstoi — nu vrea deloc 
In raft să mai rămină.
Zvîrlit e-Aristofan in foc
Și Beecher — Stowe, bătrîna 1

De fier cortina-i. După ea 
Sînt Statele Unite.
E-un zid cu o placardă grea 
Și slove tipărite.

Și 
Pe 
Pe 
La

In schimb îl vezi întîmpintnd 
Cu fața zîmbitoare 
Fasciștii care ani la rînd 
Prădau la drumul mare 1

Și Sam, ca un uriaș de plumb, 
Stă cu pistolu-n mină
Nu l-ar lăsa nici pe Columb 
Aici pe țărm să vină 1

Cu
Găsește că-i cu cale.
El i-ar lua lui Lincoln chiar 
Amprente digitale.

Și ciripiră
In tidva iui sticleții : 
„Intiiul Mai de-acum va fi
Zi a „loialității" 1

Anunță Washingtonul iară : 
— E interzis accesu-n țară 
Pentru sportivi și călători, 
Pentru țărani și muncitori, 
Pentru vestiți! învățați 
Și toți ceilalți, și toți ceilalți. 

cidentale și „încetarea" statutului de ocupa
ție al trupelor americane, engleze și fran
ceze pe teritoriul Germaniei occidentale nu 
sînt decît o mascaradă. „Trupele aliate — 
relatează agenția France Presse — vor ră- 
mîne în Germania occidentală... în virtutea 
unui nou statut al trupelor aliate care sta
ționează pe teritoriul Republicii Federa.e”. 
„Republica Federală — relatează agenția 
France Presse — va continua să plătească 
puterilor occidentale cheltuielile de staționare 
ale trupelor lor".

★
BERLIN 5 (Agerpres). — In legătură cu 

depunerea instrumentelor de ratificare a 
acordurilor de la Paris, ziarul social-demo
crat „Neue Rhein Zeitung" a publicat un 
articol în care ia atitudine împotriva zarvei 
făcute la Bonn pe marginea „încetării sta
tutului de ocupație". Ziarul caiifică această 
pretinsă suveranitate drept „o farsă", și a- 
rată că depunerea instrumentelor de ratifi
care „scoate și mai mult în evidență trage
dia dezmembrării Germaniei și dovedește 
dorința cercurilor influente de a consfinți 
această dezmembrare".

Adunarea Națională franceză 
că internațională în vederea „unor eventu
ale negocieri cu U.R.S.S.".

Reluînd vechea teză potrivit căreia cons
tituirea Uniunii Europei occidentale ar ușu
ra negocierile celor patru puteri, Faure a 
arătat cu toată claritatea că cele trei puteri 
occidentale nu renunță la vechea lor politi
că „de pe poziții de forță".

lîngă Herriot, Daladier, Queuille și ?4endes- 
France, încă șase lideri republicani care — 
după >cum observă comentatorul agenției 
France Presse — sint „prieteni" ai lui Men
des-France. Adoptarea acestei moțiuni — re
latează corespondentul lui France Presse — 
a dat naștere la „incidente de o violență ex
tremă". Martinaud-Deplat, care a declarat că 
nu recunoaște votul delegațuor „a părăsit 
ședința, huiduit de adversarii săi. S-au pro
dus busculade în sala de ședințe — notează 
corespondentul — și Martinaud-Deplat nu a 
putut ieși decît cu greutate".

Lupta care s-a dus în cadrul congrcsu'ui 
în jurul problemei „reorganizării" partidu ui 
a dat la iveală rivalitățile existente între di- 
feriții politicieni radicali.

Acest congres a fost dominat de încercă
rile făcute de Mendes-France și de sprijini
torii săi de a specula puternica tendință a 
membrilor de rînd ai partidului radical spre 
o reorganizare adevărată și o orientare jus
tă a politicii partidului. înlăturarea de la 
conducerea partidului a lui Martinaud-De
plat, fost colaboraționist și avocat al colabo
raționiștilor, cunoscut ca unul din cei mai 
reacționari politicieni radicali — a fosi d.c- 
tată de aceste considerente, cît și de pers
pectiva alegerilor din 1953.

Comentatorii politici din capitala Franței 
subliniază însă că conducătorii radicali sînt 
hotărîți să nu meargă prea departe cu schim
bările și mai ales să nu efectueze nici o 
schimbare de fond a politicii partidu ui. Atît 
Mendes-France cît și alți vorbitori au sub
liniat în cuvîntările lor că nu se va da as
cultare cererilor de apropiere a partidului 
radical de partidul comunist și grupările 
progresiste în cadrul unui front popular, ce
reri exprimate de numeroși membri ai parti
dului. Pe de altă parte, programul partidu
lui nu va fi discutat decît în luna octombrie.

Ziarele progresiste, în comentariile lor, 
atrag atenția militanților de rînd ai partidu
lui radical asupra manevrelor conducătorilor 
lor. „Voința de schimbare adevărată, expri
mată de numeroși militanți radicali — scrie 
ziarul „L’Humanite" — riscă să fie abătută 
de la țelurile ei prin manevre. Este limpede 
că atunci cînd Mendes-France se prezintă ca 
„reformator" al partidului cu un program 
care în realitate nu se deosebește cu nim:c 
de cel al lui Martinaud-Deplat, este vorba în 
primul rînd de o simplă schimbare de per
soană și de menținerea unei politici contrară 
intereselor țării".

MOSCOVA 5 (Agerpres) — TASS trans
mite :

La 5 maf, cu prilejul Zilei presei comu
niste, în Saia Coloanelor a Casei Sindicate
lor a avut loc o adunare a lucrătorilor de 
la ziare, reviste, edituri, întreprinderi poli
grafice și a activului corespondenților mun
citori din Moscova.

P. A. Satiukov, redactor-șef adjunct al zia
rului „Pravda”, a prezentat un raport cu 
privire la Ziua presei comuniste. El a ana

Darul Universității din Pekin 
cu prilejul celei de a 200-a aniversări 

a Universității de Sfat din Moscova
MOSCOVA 5 (Agerpres). — TASS trans

mite : In aceste zile, cu prilejul celei de a 
200-a aniversări, Universitatea de Stat din 
Moscova este vizitată de numeroși oaspeți 
sovietici și străini.

La 4 mai, rectorul Universității, acad. 
Ivan Petrovski, a fost vizitat de Liu Siao, 
ambasadorul Republicii Populare Chineze 
în U.R.S.S., care a felicitat pe profesori și 
pe colaboratorii științifici cu prilejul acestei 
aniversări. Din însărcinarea Universității din 
Pekin, ambasadorul a înmînat Universității

O delegație a parlamentului indian a plecat 
la Moscova

DELHI 5 (Agerpres). — TASS transmite: 
In amiaza zilei de 5 mai, de pe aerodromul 
Palam din Delhi a plecat cu avionul spre 
Moscova o delegație a membrilor parlamen
tului Indiei formată din 12 persoane. Dele
gația este condusă de Krishna Moorthi Rao, 
vicepreședintele Camerei superioare a parla
mentului indian (Consiliul statelor).

înainte de plecare, ambasadorul U.R.S.S.

Situația din Vi
SAIGON 5 (Agerpres). — Agențiile de 

presă occidentale anunță că pentru moment 
situația militară în Vietnamul de sud s-a 
clarificat într-o oarecare măsură, luptele de 
stradă în regiunea Saigon-Cholon luînd 
sfîrșit. Trupele ltii Ngo Dinh Diem contro
lează întreaga regiune cu excepția cîtorva 
puncte întărite pe care le mai dețin încă 
armatele sectei Binh Xuyen.

In ce privește cauzele acestui conflict, nu 
este pentru nimeni un secret că ele rezidă 
în contradicțiile dintre francezi — vechii 
stăpîni colonialiști ai țării — și americani 
care vor să le ia locul atît pe plan politic cît 
și pe plan economic. încă de la izbucnirea 
conflictului dintre primul ministru Ngo Dinh 
Diem și sectele religioase, americanii au 
luat partea celui dintîi. Ziarul francez 
„Information", căutînd o explicație a acestui 
fapt, scria că S.U.A. sprijină pe Ngo Dinh 
Diem pentru că „el nu a semnat acordurile 
de la Geneva. Dacă Ngo Dinh Diem ar 
repurta victoria, sublinia ziarul, el nu ar fi 
obligat să asigure îndeplinirea acordurilor 
de la Geneva". Pentru a-și consolida poziția 
Ngo Dinh Diem a convocat la 5 mai la 
Saigon pe reprezentanții consiliilor munici
pale și comunale nrovinciale în cadrul unui 
.congres popular". Ngo Dinh Diem se 
așteaptă să obțină din partea acestui „con
gres pooular" detronarea lui Bao Dai, omul 
francezilor, și aprobarea politicii sale proame- 
ricane. Se nara că deocamdată „congresul" 
nu îndreptățește speranțele lui N~o Dinh 
Diem. In rîndurile celor 700 de delegați la 
congres s-au format două grupe : reprezen
tanții din partea de nord și de centru a 
Vietnamului de sud înclină să facă pe placul 
lui Ngo Dinh Diem și să-l detroneze pe Bao 
Dai. Grupul reprezentanților din sud mani
festă însă rezerve în ce privește caracterul 
reprezentativ al unui astfel de guvern în

Conferința experților militari ai
NEW YORK 5 (Agerpres). — După cum 

anunță agențiile de presă americane, la 5 
mai a luat sfîrșit la Baguio (Filipine) con
ferința experților militari ai celor opt țări 
membre ale pactului agresiv pentru Asia de 
sud-est (S.E.A.T.O.).

Conferința s-a desfășurat în cel mai strict 
secret. Știrile sosite din Baguio ilustrează 
intenția Statelor Unite de a pune cît se 
poate mai repede sub ordinele lor trupele 
așa-numitelor „țări mici" din acest bloc — 
Filipinele, Tailanda și Pakistanul.

Se arată printre altele că planurile elabo
rate la Baguio prevăd crearea „imediată a 
unui stat major militar unit" al așa-ziselor 
„forțe armate ale S.E.A.T.O." și coordona- 

lizat sarcinile presei în opera de mobilizare 
a oamenilor muncii la îndeplinirea cu succes 
a hotărîrilor Plenarei din ianuarie a C.C. al 
P.C.U.S., la traducerea în viață a mărețului 
program de construire a societății comuniste 
în Țara Sovietică.

La adunare au participat reprezentanți ai 
presei dintr-o serie de țări străine.

Apoi a fost prezentat un bogat program 
artistic.

din Moscova un dar prețios — un minunat 
panou, două vase de porțelan cu portretul 
lui Mihail Lomonosov, întemeietorul Univer
sității și eminent savant rus,. 820 volume 
din istoria dinastiilor chineze și 2.100 volu
me dintr-o culegere intitulată „Patru capito
le a'e literaturii chineze” (literatură clasică, 
istorie, filozofie și poezie).

După înmînarea darurilor, ambasadorul 
Liu Siao, însoțit de acad. Petrovski, a vizi
tat pavilionul principal al clădirii Univer
sității.

în India, Menșikov, a oferit o recepție în 
cinstea delegației indiene care pleacă în 
Uniunea Sovietică. La recepție au participat 
numeroși membri ai parlamentului, Mavalan- 
kar, președintele Camerei Inferioare a parla
mentului indian (Camera populară), repre
zentanți ai Ministerului Afacerilor Externe, 
funcționari superiori din instituțiile guver
namentale, reprezentanți ai vieții publice.

etnamul de sud
cadrul căruia Ngo Dinh Diem și-ar asuma 
tot rolul de prim ministru.

Intre timp, premierul sud-vietnamez a 
trecut la măsuri dintre cele mai drastice îm
potriva sectelor care și-au retras principalele 
forțe în regiunea mlăștinoasă de la sud de 
Cho'.on, unde intenționează să ducă luptă de 
partizani.

Americanii nu-și ascund satisfacția față de 
„victoria" obținută de Ngo Dinh Diem îm
potriva sectelor.

Associated Press subliniază că „Departa
mentul de stat exercită presiuni asupra fran
cezilor la Paris și Saigon penfru ca ei să-l 
sprijine pe Ngo Dinh Diem. Pe de altă parte, 
Washingtonul exercită presiuni și asupra 
„împăratului" Bao Dai. Ziarul „New York 
Herald Tribune" relatează că „amenințările 
voalate ale Washingtonului" își produc efect 
și asupra lui Bao Dai care „înțelege limpede 
valoarea dolarilor". Se pare chiar că suc
cesul protejatului lor Ngo Dinh Diem, a 
determinat Departamentul de stat a! S.U.A. 
să adopte o atitudine și mai net antifranceză. 
Astfel, corespondentul agenției United Press 
relatează că prin intermediul ambasadei 
S.U.A. la Paris. și al trimisului lor la 
Saigon, li s-a dat să înțeleagă francezilor 
și lui Bao Dai că „nu trebuie să se ames
tece în situația din Vietnamul de sud". A- 
mericanii au mers atît de departe în încer
cările ior de a complica situația francezilor 
în Vietnamul de sud, îneît au răspîndit ști
rea că unități franceze ar fi intervenit ală
turi de armatele sectelor împotriva trupelor 
guvernamentale. Pentru a exercita concomi
tent și presiuni politice și presiuni de ordin 
economic, americanii au anunțat încheierea 
unui acord cu Vietnamul de sud, prin care 
această țară va primi suma de 100 de mi
lioane de dolari pentru anul 1955.

țărilor participante la S.E.A.T.O.
rea activității de spionaj. In cea ce privește 
„armata S.E.A.T.O.", se anunță că S.U.A. și 
Anglia vor asigura forțele aeriene și navale. 
„Majoritatea trupelor necesare creării forțe
lor armate terestre vor fi puse la dispoziție, 
după cum declară agenția United Press, de 
Filipine, Tailanda și Pakistan". In afară de a- 
ceasta, se anunță că „din armata S.E.A.T.O. 
este posibil să facă parte și trupe australi
ene".

Corespondenții de presă consideră că între 
convocarea conferinței militare de la Baguio 
și planurile Statelor Unite de a se amesteca 
în treburile interne ale Vietnamului, Laosu- 
lui și Cambodgiei este o legătură vădită.
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America... Pe-ntinsu-i plai 
Știm, s-a născut Intiiul Mai. 
Și-ntreg poporul o să-l cînte, 
II va slăvi ca și-nainte !

S. MARȘAC
(In romînește de M. DJENTEMIROV) 

(După ziarul ,,PRAVDA"),

Lacheii zeloși de pe malurile Tibrului
Că postul de radio Roma se numără prin

tre cele mai zeloase oficine ale propagan
dei imperialiste, este un lucru bine cunos
cut. Cu toate acestea patronii de peste ocean 
nu prea au de ce să fie mulțumiți de ser
viciile subalternilor lor de pe malurile Ti
brului. Ba ar avea toate motivele să-i ștear
gă de pe statele de plată. Fiindcă, cu toate 
încercările lor disperate de a găsi vreun 
prilej pentru a cîștiga bunăvoința „boss“-i- 
ior, scribii de la radio Roma dau mereu în 
gropi.

Intr-o emisiune din cursul acestei luni, de 
exemplu, comentatorii plătiți cu dolari de 
la radio Roma au discutat un articol apărut 
în ziarul nostru din 16 martie a.c. In acel 
articol se analiza situația aprovizionării 
populației din regiunea Stalin, subliniindu- 
se urmările favorabile ale desființării siste
mului de aprovizionare pe bază de cartele 
și rații. Se arăta astfel că datorită abun
denței de produse alimentare din întreaga 
regiune prețurile produselor pe piața neor
ganizată se mențin la nivelul celor de pe 
piața organizată. In sprijinul acestei afirma
ții se citau cîteva exemple, arătîndu-se pre
țul din acea perioadă al ouălelor, cartofilor, 
cărnii, etc.

„Marii economiști" de la postul de radio 
Roma au citit articolul și s-au bucurat tare. 
Nu fiindcă în Romînia e abundență de pro
duse pe piață. Nu, aceasta nu poate fi un 
motiv de bucurie pentru ei. Ci fiindcă 
„ne-au prins" (Sic!) Au „descoperit oul lui 
Columb" 1

Cu o „logică de fier" ei au făcut urmă
torul raționament: dacă pe piața neorgani
zată prețurile se apropie de cele de pe pia
ța organizată, aceasta înseamnă că produ
sele s-au scumpit. Drept urmare, cu o Îndu
ioșătoare și filantropică compătimire au în
ceput să ne căineze pentru urcarea prețurilor 
și pentru lipsa de mărfuri din țara noastră. 
Iar a doua zi s-au dus probabil să se gu
dure îneîntați pe lîngă patroni, în aștepta
rea laudelor pentru epocala lor descoperire.

Obișnuiți cu năzdrăvăniile „teoretice" ale 
propagandiștilor de teapa crainicilor de la 
radio Roma, nu ne-am . fi obosit să le răs
pundem. Ce răspuns mai bun poate fi altul 
decît recenta reducere de prețuri din țara 
noastră ? Ce răspuns mai bun decît abun
dența de produse alimentare pe piață, decît 
continua scădere a prețurilor produselor a- 
gro-alimentare aduse de producători, scădere 
determinată de întărirea rolului regulator al 
comerțului socialist pe piață ? însăși produ
sele citate de articolul amintit și-au micșo
rat între timp și mai mult prețurile. Ouăle, 
de pildă, care se vindeau atunci cu 1,10 lei 
se vînd acum și de către producători în 
București cu 0,75 lei. iar în restul țării la 
prețuri și mai reduse.

Dacă totuși ne-am hotărît să scriem, asta 
se datorește faptului că de curînd ne-a căzut 
în mină o relatare asupra unui raport al 
„Comisiei pentru cercetarea mizeriei" din 
Italia. Potrivit acestui raport, 5 milioane de 
italieni nu consumă nici măcar odată pe an 
carne, ouă, zahăr sau vin, iar alți 6 milioa
ne consumă o singură dată pe an aceste pro
duse.

Ce dramă ascund aceste cifre 1 Milioane 
de copii care n-au simțit încă gustul zahă

In cîteva rîndurî
® La cooperativa agricolă de producție din 

Jackowice (raionul Lewicz, voevodatul Lodz 
R. P. Polonă), in conformitate cu promisiu
nea făcută de N. S. Hrușciov care a vizitat 
această cooperativă, a sosit un dar prețios, 
adus cu avionul de la Moscova. Au fost tri
mise semințe selecționate din varietățile 
„Partizanka’1 și „Krasnodarskaia", prășitoare 
de mină „Planet" și chimicale pentru tra
tarea semințelor (P.A.P.)

• La 4 mai a sosit la Varșovia prof. Con
stantin Daicoviciu, directorul Institutului de 
Istorie al Filialei din Cluj a Academiei 
R.P.R., care va reprezenta pe arheologii ro- 
mini la congresul Institutului de Istoria Cul- 
turii Materialg de pe lingă Academia de 
Șliinle a R. P. Polone.

® La 3 mai a avut loc la Weimar cere
monia inaugurării mausoleului Goethe-Schil- 
ler, la care a fost de față Alexander Abusch, 
locțiitor al ministrului Culturii al R. D. 
Germane. (A.D.N.),
• B. B. C.-ul (radiodifuziunea britanică) 

a respins cererea Partidului Comunist din 
Marea Britanie de a folosi posturile de ra
dio și televiziune pentru a-și expune politica 
și programul electoral în timpul campaniei 
electorale, deși acestea au fost puse la dis
poziția partidelor conservator, laburist și li
beral. Intr-o scrisoare adresată directorului 
general al radiodifuziunii britanice, Comite
tul Executiv al partidului comunist protes
tează 'împotriva acestei hotăriri. (TASS).

o După o amlnare de patru zile, la 4 mai 
tribunalul constituțional federal de la Karls
ruhe a respins plîngerea depusă de 174 de
putați din Bundestag, membri ai partidului 
social-democrat și ai unor partide din coali
ția guvernamentală contesting constituționa

„CURSA PĂCII"
KARLOVY VARY 5 (Agerpres) prin te

lefon :
Ieri participanții la „Cursa Păcii" au luat 

startul de la Tabor în cea de a 4-a etapă 
care s-a terminat după 215 km., în frumoasa 
stațiune balneo-climaterică Karlovy Vary. 
Aici a sosit primul, din nou un ciclist ceho
slovac, Zdenek Krivka, care împreună cu ci
clistul sovietic Verșinin și bulgarul Gheor- 
ghiev s-au desprins de pluton la kilometrul 
130, continuînd apoi cu succes această cu
rajoasă acțiune. Pînă la km. 130 în pluto
nul fruntaș se aflau și alergătorii noștri 
C. Dumitrescu și L. Zanoni. Atacurile ci
cliștilor sovietici și cehoslovaci au dus însă 
la destrămarea plutonului, printre cei rămași 
fiind și reprezentanții echipei R.P.R., sosiți 
cu o întîrziere de aproximativ 10 minute.

Clasamentul etapei : 1. Krivka (R. Ceho
slovacă). a parcurs 215 km. în 6h22T8”;
2. Verșinin (U.R.S.S.) același timp; 3. Gheor- 
ghiev (R. P. Bulgaria) 6h22T9”; 4. Schur 
(R. D. Germană) 6h23’42”; 5. Chwiendacz 
(R. P. Polonă) 6h23’49”.

S P E C T
TEATRE; Teatrul de Operă șl Balet al R.P.R. 

II: Traviafa (spectacol cedat); 19.30- Cio Cio.san; 
National „I. L. Caragiale“ (sala Comedia) 19,30- 
Fata fără zestre; National „I. L. Caragiale" (sala 
Studio) 19,30: Mielul turbat; Armatei (sala din 
b-dul Magheru) 19,30; De partea cealaltă; Arma
tei (sala din calea 13 septembrie) 19,30; Jucătorii 
de cărți, Căsătoria; Municipal 19 30: Cum vă pla
ce; Tineretului 19,30- David Copperfield; Munci
toresc C.F.R. (Giulești) 19,30: intrigă și iubire; 
Opereta 19,30; Lăsati-mă să* etnt; Ansamblul de 
Estradă al R.P.R. (sala Libertatea — str. Dobro. 
geanu-Gherea nr. 4) 20,15; O seară de muzică 
ușoară, orchestra diiilată ’ de Edmond Deda.

CINEMATOGRAFE: Patria, Elena Pavel, Gh. 
Doja: Clntecul fluviilor; Republica. Lumina, În
frățirea între popoare: Un om teribil; București, 
V. Roaită, Flacăra; Libelula; Pe drumul libertății; 
I. C. Frimu. Al. Sahia, 1 Mal, Libertății; încerca

rului, care n-au cunoscut bucuria unei aca
dele, fie ea cît de modestă. Milioane de băr
bați și femei care au uitat de mult că ouăle, 
carnea sînt alimente. Acele ouă, acea carnz, 
de al căror preț în țara noastră s-a ocupat 
în emisiunea sa din 19 aprilie postul de ra
dio Roma.

Iată dar care este explicația vaietelor în
durerate ale crainicilor de la radio Roma : să 
mai uite poporul italian că suferă de foame.

Dar poporul italian nu se mai lasă amețit, 
l-au fost destul anii grei, întunecați ai do
minației fasciste. Ii ajunge pînă peste cap 
împilarea tot mai sălbatică la care îl supun 
actualele guverne, slugi plecate ale imperia
liștilor americani.

Și fiindcă postul de radio Roma ne-a fă
cut cinstea să citeze ziarul nostru, să-i în
toarcem curtoazia reproducînd o știre apă
rută în ziarul italian „C.orriere della Sera" 
din 12 aprilie:

„Situația economică dificilă în care se află 
în prezent cea mai mare parte a fermelor a- 
gricole din Piemont și Lombardia a determi
nat cele cîteva mii de muncitori agricoli să 
se întrunească astăzi la Vercelli pentru a 
cere luarea unor măsuri care să le apere 
interesele.

După ce întrunirea a luat sfîrșit, agricul
torii s-au îndreptat spre prefectura pentru a 
aduce la cunoștința prefectului cele hotărîte 
de adunare; dar poliția care interzisese ori
ce manifestare publică a blocat coloana ma- 
nifestanți'.or în mai multe puncte, împiedi- 
cînd-o să ajungă la prefectură. Poliția a re
curs în diferite sectoare la metode violente 
față de manifestanți, folosind bombe lacri
mogene și bastoane de cauciuc".

Nimeni din actualii diriguitori ai Italiei nu 
ar putea imputa ziarului „Corriere della Se
ra" că ar fi comunist sau măcar progresist. 
Dacă totuși prin presa reacționară italiană 
își găsesc ecou astfel de știri, aceasta dove
dește că mizeria maselor muncitoare italiene 
a ajuns la un asemenea grad îneît nu mai 
poate fi ascunsă sub nici un chip.

Cum să o ascunzi cînd chiar statisticile 
oficiale, sînt nevoite să recunoască că în 1951 
prețui articolelor de îmbrăcăminte a crescut 
în Italia de 84 ori, cel al produselor alimen
tare de 64 ori, taxele serviciilor comunale de 
47 de ori, față de 1949? Cum o să ascunzi 
cînd aceleași statistici arată că venitul strict 
necesar unui muncitor este de 63.000 lire lu
nar, în timp ce acesta primește în cel mai 
bun caz 30.000 lire ?

Fiindcă asemenea lucruri nu mai pot fi as
cunse, scribii de la radio Roma încearcă tot 
felul de diversiuni pentru a abate atenția ma
selor din Italia de la lupta lor dreaptă.

Lumea a ajuns însă de mult să-i cunoas
că pe acești demni urmași ai baronului Mun
chausen plătiți să scornească minciuni șt 
să împroaște venin. Toți oamenii cinstiți știu 
că minciunile, calomnia, nu au putut și nu 
pot abate niciodată popoarele din mersul lor 
înainte. „Dizertațiile" (pardon) „economice" 
ale domnilor de la radio Roma nu pot con
sola poporul italian de mizeria neagră în 
care este silit să trăiască. Și cu atît mai 
mult nu pot clinti drumul avîntat al poporu
lui nostru spre bunăstare și pace.

PAUL MARIAN

litatea acordului franco-german in problema 
Saarului (Agerpres).

• Primul ministru și ministrul Afacerilor. 
Externe al Turciei, Menderes. a sosit la Bel
grad intr-o vizită oficială. Ocupindu-se de 
vizita lui Menderes, ziarul „Borba" scrie că 
ea „va contribui la politica de colaborare în 
Balcani" dintre Iugoslavia, Turcia și Gre
cia. (TASS).

® Autoritățile americane au hotărit să-l 
expulzeze din S.U.A. pe John Williamson, 
unul din fruntașii Partidului Comunist din 
S.U.A. Recent, Williamson a fost eliberat din 
închisoare, la care fusese condamnat in baza 
legii Smith. (TASS).

• Comitetul Național al Partidului Comu
nist din Statele Unite a dat publicității o 
declarație în care protestează împotriva pu
nerii în „libertate condiționată" a unor frun
tași comuniști care și-au ispășit pedepsele cu 
închisoarea la care fuseseră condamnați. Este 
vorba de Eugene Dennis, John Gates, Benja
min J. Davis, Carl Winter și Jack Stakel.

(Agerpres).
După cum anunță postul de radio din 

Kabul, in Afganistan a fost decretată starea 
excepțională, fiind mobilizate trei contin
gente din armata afgană. Ministrul Apărării 
al Afganistanului a declarat că hotărîrea cu 
privire la această mobilizare constituie o 
măsură de precauție. întrucît acțiunile în
treprinse de Pakistan „pun în pericol secu
ritatea" Afganistanului.
• Greva minerilor din bazinul carbonifer 

Doncaster (} orkshire-Anglia) care a început 
la 2 mai, a luat amploare cuprinzlnd peste 
72.000 de mineri. Ca urmare a grevei, 52 de 
mine și-au încetat complet activitatea. (A- 
gerpres).

C. Dumitrescu șl L. Zanoni s-au clasat pe 
locurile 35 și respectiv 36 cu timpul de 
6h33’15”. Apoi a sosit Istrate în 6h38’15” și 
la diferențe de minute în ordine Maxim, 
Sebe, Moiceanu.

Clasamentul general individual după pa
tru etape: 1. Brittain (Anglia) 19h37'55” ;
2. Krivka (R. Cehoslovacă) 19h39’06”; 3. 
Vesely (R. Cehoslovacă) 19h39’27”; 4. Schur 
(R. D. Germană) 19h40’53”; 5. Verșinin
(U.R.S.S.) 19h41’56”; 6. Verhelst (Belgia)
19h42’05”; 7. Amelie (Suedia) 19h42’43”;
8. Meneghini (Franța) 19h42’56”; 9. Cili- 
kov (U.R.S.S.) 19h44’10”; 10. Meister (R.
D. Germană) 19h44’25”.

C. Dumitrescu are timpul de 20h04’53'', 
iar L. Zanoni 20hl2’57’’.

In clasamentul pe echipe continuă să con
ducă cicliștii din R. Cehoslovacă.

Astăzi este zi de repaus la Karlovy Vary, 
iar mîine se desfășoară etapa a 5-a, Kar
lovy Vary—Dresda (160 km.) prima pe te
ritoriul R. D. Germane.

A C O L E
rea fidelității; Maxim Gorki: Pădurea șoimilor al- 
baștri; Scaunul magic; Tineretului- S-a tnttmplăt 
în luna mai; Unirea: Expresul de Nurnberg; Ge. 
lozla. bat-o vina; Timpuri Noi; Doamnele; Ac
țiuni dușmănoase; Campioanele mondiale de gim. 
nastlcă ale R.P. Ungare; Victoria- Dama cu ca
melii; Cultural: Stiletul; 8 Martie- Alarmă la 
circ; AL Popov: Revizorul; T. Vla'dimirescu; Di
rectorul nostru: Pui de șoimi; Aurel Vlalcu- ’ Or
dinul Anna; Munca; Cei 13; Arta: Minuito’rul de 
păpuși; Popular, Moșilor; Chemarea destinului ;
M. Emlnescu: Poteci primejdioase; Miorița; Un 
vals vienez; 23 August: Doi acri de pămtnt; Don- 
ca Slmo; Desfășurarea; ...șl Iile face sport; 
8 Mal; Atențiune! Bandiții; Volga; Mascarada;
N. Bălcescu: Marea aventură; Gh. Cpșbuc: Undeva 
tn Bizonia; Rahova; Epoleții purpurii; Olga 
Bancic; Copiii din Hiroshima.
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